
Múltkori felhívásunk , mely papjainknak szólt , hogy
legyenek valódi ihletett papok az õsidõk értelmében,
élénk viszhangra talált. Mindnyájan persze magukat ki-
fogástalanoknak találták és a vallási közöny vádját mi-
reánk, laikusokra , vetették vissza.

Nagyon távol áll tõlünk , hogy papjainkat sérteges-
sük, inkább csak serkenteni akarjuk. A serkentés, a sar-
kallás csak nem sértés és dr. Singer Bernát rabbi oratiója
végén helyesen jegyzi meg, hogy utóvégre pap és laikus
ugyanazt akarják és nincs ok a viszálykodásra.

Nincs is ok és ne is legyen viszály kodás ! Csak
ébreszteni akartuk Jósua kürtjével a szunnyadozó szel-
lemeket , mer t a szellemek el vannak fásulva. Még a pap
is inkább szokásból , tradiczióból pap, a laikus pedi g
a modern tudomány világánál eltompult a vallásnak
fényével szemben.

Ez a mostani állapot. Ezt az álmosságot , ezeket az
illúziókat kell elûznünk .

Az urnák uj napja virradjon , népe újra bontsa ki
az igazság és emberiség zászlaját ! Mert a vallás nem
könyvekbõl , szertartásokból , imákból áll. A vallás egy
folytonos eleven kinyilatkoztatás , mely egéss külsõ és belsõ
életünket átöleli.

A mai zsidó többny ire azt véli , hogy eleget tesz vallá-
sának, ha az imákat és szertartásokat megtartja , ha egy
kissé jótékony kodik , ha ünnepnapon a templomban meg-
jelenik és szombatonkint jobban ruházkodik. A zsidó
köznép úgyszólván leszámol istenével és a fizetésképes morál
hive. De ez a gépies vallásosság nem az, a mit akarunk.

Singer rabbi bizonyára kitûnõ pap, minden köteles-
ségét teljesiti Isten és felebarátai iránt és azt mondhatja ,
hogy nem õ az oka annak, ha hivei közt terjed a
közöny az õsi vallás iránt.

De én ismétlem : a nép olyan, mint a papja. A
mely nép közönyös a vallás iránt , annak papjai hibásak .
És ez nem csak a zsidókat illeti. A dolog egyetemes
érvényû. Itt a kor egy nagy problémájával állunk szem-
ben. Igaz, hogy a tudomány, a felvilágosodás vonta
maga után a vallásos közönyt. De a közönybõl a
materializmus, egoizmus, lelketlen stréberség fakadtak , mint
megannyi mérges gy ümölcsök. És ime , megint csak a
vallás az, melynek legbensõbb ihlettsége és ideálizmusa
van hivatva a fekél yek kiirtására, a tiszta emberi élet
helyreállítására.

A vallásnak meg kell ifjodnia , hogy az embe-
riséget meggyógyítsa. És ez az, a mit tisztelt pap urunk
meg nem értett. A vallásnak meg kell ifjodnia , meg
kell mélyednie. Alkalmazkodnia kell a korhoz és ne legyen
külön vallása a gyermeknek (hittan) és külön a szülõk-
nek. A gyermekek vallását ki kell bõvíteni a férf iak val-
lásává Ezt csak az ihletett pap teheti , ki közvetlen érint-
kezésben áll az élõ istennel és annak sugallatait átveszi
a sziv és az ész tiszta szócsövein keresztül.

Meglehet, hogy nehezen érthetõ az, a mit mondok,
De addig fogom ismételni és kifejteni , mig meg fogják
érteni. Azt , kívánnám, hogy a zsidó pap vesse le a
megszokás czipõit és lépjen oda az égõ tövisbokor elé,
hogy újra megkapja az isteni szikrát. És ez az isteni
szikra újra nyilvánossá fogja tenni azt , hogy : isten ben-
nünk él és mi az istenben élünk. Ez az uj szózat , mel y
az emberiséget újjá fogja teremteni. Ez a szózat egy
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Tanítóink országos egyesületének ezévi közgyûlé-
sén az elsõ elõadó ijesztõ képet mutatott be a zsidó
iskola helyzetérõl. Nem magában az iskolában a baj,
hanem az iskola fönntartóiban. Ellenük irányul a rette-
netes vád. Maga az iskola föladata magaslatán áll. Hit ,
hazafiság és világosság a vezórcsillagai , annál fájdal-
dahnasabb — legalább az elõadó azt hirde li — 5 hogy
»meg lazult a talaj a zsidó iskola alatt , falai inognak « .
> Hitközségeink — folylaija szórói-szóra a referens —
az õsidõklöl fogva fönntar tott iskolát , melyre mint a
felekezet legfontosabb kritérium ára csak néhány évvel
ezelõtt oly büszkék voltak és mel yért a legszegényebbek
is a legnagyobb áldozatokat örömmel hozták , immár

nyûgnek tekintik és keresve keresik az alkalmat , hogy
azt föloszlassák , hogy túladjanak az apáik által emelt
oly fontos intézményen. *

Mondom , ijesztõ kép, melyhez a feketénél is fe-
ketébb színeket , az elõadó részint a vallás- és közok-
tatásügy i miniszter ezévi jelentésébõl vette, mel y szerint
a lefoly t iskolaévben 6 zsidó elemi iskola szûnt meg.
részint abból a »biztos tudomásából , hogy hazánk csak
északkeleti részében ennél is nagyobb számú tekintél yes,
több tanítóval biró iskola már a közel jövõben fölosz-
lik. Hát az ország más részében — még mindi g az elõ-
adó szavait idézzük — , a mirõl még nincs tudomásunk ,
hány iskola készül bezárni kapuit és hány tekinlél yes
hitközség van az országban , mel yben még nincs iskola !«

Megállja-e ez az ítélet a kritikát ? Vizsgáljuk meg
egyenkint a részeket.

Kezdj ük azzal , mit csak ép most hallottunk.
. . . és hány tekintélyes község van az országban ,

melyben még nincs iskola !
Ezen hamar áteshetünk . Mert a hol még nincs

iskola , nem lehet szó az ^iskola hanyatlásától * vagy
arról, hogy »az érdeklõdés iránta teljesen megszûnt* .
Érdemes tárgy, mel ylyel sokat foglalkoztunk ,, az elõadó
azonban, elõadását tekintve, ezeket a községeket egyál-
talán nem tarthatta szem elõtt , s épenséggel nem rájuk
szabta beszédét.

A fekete kép mellett nem bizonyítanak — már
megengedi azt nekünk az elõadó ur — azok a hitköz-
ségek sem, melyekrõl , hogy iskolájukat föloszlatni akar-
ják , még nincs tudomása.

Bizony ítanak igenis a miniszteri rendelet adatai és
az »ennél is nagyobb számú, tekintélyes , több tanítóval
biró iskola hazánk északkeleti részében *, mel yeknek a
közel jövõben való feloszlatásáról elõadó urnák biztos
tudomása van.

Lássuk csak elõször az elébbit.
Azt csak mellesleg jegyzem meg, hogy a miniszteri j e-

lentés nem 6, hanem csak 5 zsidó iskolának a megszûné-
sérõl szól. Lényegesebb az, hogy ugyancsaka miniszt eri
jelentés szerint ugyancsak a lefolyt évban anny i iskolát,
mint a zsidók — az uniiáriusok is veszítettek , kiknek pedig
mindössze csak 43 iskolájuk volt (a zsidóknak 533) és
veszítettek iskolákat a többi felekezetek is, összesen
184-et , írd száznyolezvannégyet. (L, a vallás- és köz-
oktatá sügy i miniszter ez évi jelentése 346 . és 247,
oldalát .)

Akkor tehát , midõn a keresztény felekezetek , melyek
szintén féltékenyek iskoláikra , enny i iskolát veszítenek
egy esztendõ alatt , sehogy sem jogosult az elõadónak a
zsidó iskolaföntartókr ól mondott szörnyû Ítélete, azért ,
mert beszüntettek õk is öt iskolát.

Nagyon , nagyon távol vagyunk még attól , hogy
az állam fölszivja az összes felekezeti iskolákat (Magyar
országon fönállö 16.951 iskola közül állami összesen
1359). tagadhatatlan azonban , hogy beléptünk az államo-
sodás jegyébe , hogy a küzködõ lelekezeti és községi i.sko-

A hol iskolákat oszlatnak föl.

Nem ismerjük istent , nem szeretjük az egek és
föld urát. Ima, tisztelet , jótékonyság üres formulái ural-
kodnak a szivek hamvai fölött. És addig boldogtalan is
lesz ez a korszak , a mi g a sziv, az érzés újra föl
nem éled.

A valódi zsidó fölfogás nem fél az istentõl , mint
a pogány, hanem a szülei és gyermeki kölcsönös szere-
tetet hangoztatja. A félelem gyengít, a szeretet csodáka t
mivel. A zsidó istenszeretet minden egyes zsidót hõssé
változtatja , mert a mindenhatónak csak hatalmas gyer-
meke lehet.

Zsidó papja ink nyissák meg szivüket istennek és
tanítsák a népet atyánk szeretetére , kinek mi vagyunk a
gyermekei. Õ él bennünk és mi élünk benne.

ûr. Silberstein Adoff.

A mai zsidóság nem érzi már az eleven viszonyt
a teremtés és teremtõ közt . A vallás nála már nem
forró érzés, hanem rideg kötelesség, a mit kereskedõi
pontossággal be kell váltani. De a szentírás nem hiába köve-
telte, hogy szeressük az istent , a szent tan az érzést köve-
telte. Bachamana libái bai , mondja egy talmudszerzõ ;
Isten a szivet akarja. Ez az érzés teljesen elaludt ugy
papjainkban , mint laikus világunkban. De nem csak
minálunk , hanem a rokonhitfelekezetekben is. Azért oly
meddõ az egész világ, mert kialudt a szeretet fáklyája.
Az egész felebaráti szeretet , az egész Charitas csak báb-
játék , mert a fõdolog az isten szeretete.

ihletett zsidó bölcsésztõl származott , kit a hitfelekezet
egy pár száz év elõtt kitaszított , de kinek prófétai szel-
leme örökké fog ragyogni az emberiség egén,

Isten bennünk — mink az Istenben , ezt értse
meg, ezt érezze át a zsidó pap, mint az egész emberi
élet magvát. Igy fogták föl õseink is a világot, hirdet-
vén, hogy »Isten a saját képmására teremtette az
embert. * Mi a gyermekei vagyunk, mi benne élünk ,
valamint õ bennünk él. Ezt a nagy, ezt az õsi zsidó
eszmét az újkori bölcsész csak más szavakba foglalta
és ideje volna az átkot visszavenni, melylyel a zsidó
hitközösségböl kiküszöbölték,



1 ák (mert ezeknek a száma is ceökkent a lefolyt évben
52-vel) átengedik iskoláikat az államnak és nem von-
hatja ki magát e processus hatása alul a zsidó felekezet
sem, a mi, az alább fölhozandó okoknál fogva , sajnos
ugyan, de az anathemára és tüzilármára semmiképen
sem szolgáltat elegendõ okot.

Igaz, ludjuk , hogy a volt keresztény felekezeti isko-
lák mint állami iskolák is csak a vasárnapot fogják
ünnepelni hetedik napnak , és karácsonykor és húsvét-
kor az állami iskolákban sem lesznek elõadások, ugy,
hogy a keresztény felekezeti iskolák korántsem változnak
meg olyan mértékben , mint a zsidó iskolák, ha azokat
az állam átveszi ; — de hisz nem is mondot-
tuk, hogy valami örvendetes dolog volna csak egyetlen
egy zsidó iskolának is az államosítása. Ezt csak akkor
mondanók, ha a zsidó iskola nem az volna , a mi:  a
magyarság igaz erõssége. Hazaszeretetbõl magunk len-
nénk rajta , hogy iskoláinkat az állam vegye át , amint
hogy szívbõl örvendünk , mikor az államnak egy-egy
nem magyar szellemben vezetett iskolának az átvétele
sikerül ; a zsidó iskola azonban , mint ilyen is a magyar-
ságot szolgálja , az államosítás által tehát a nemzeti ügy
mit sem nyer, de vészit vallásunk ügye , és ez az, amiért
mi a zsidó iskola államosítása ellen állást foglalunk.

Olyannak azonban, minõnek az elõadó festette,
távolról sem tartjuk a helyzetet , nem azért , mert csak
5 iskola szûnt meg, hanem a viszonyoknál fogva, melyek
közt ugy azok a hitközségek, melyek iskoláikat az állam-
nak már átadták , mint azok, melyek az elõadó tudo-
mása szerint a közel jövõb en ugyanezt fogják tenni,
— élnek.

És itt rátérünk mindjárt az elõadó ur második
bizonyítékára.

Az iskolák, melyek az elõadó tudomása szerint a
közel jövõben meg fognak szûnni , kivétel nélkül orthodox
községeknek az iskolái. Maga az elõadó az abauj-szántói
orthodox hitközség iskolájának a vezetõje. Ez az iskola ,
melynek négy tanítója van , mint zsidó iskola rövid idõ
múlva el fog tûnni. A hitközség átadta az államnak.
Egy másik zsidó iskola, melyrõl az elõadó sokat példá-
lózott és mel y ma már nem létezik, a híres nagy-
mihályi orthodox hitközség iskolája volt. A megszûnt,
vagy megszûnni akaró iskolák egyáltalán, vagy csak
nagyon kevés kivétellel orthodox hitközségek iskolái.
Hát én már mostan — mert az elõadót tisztán és kizá-
rólagosan a felekezeti -momentum vezeti — féltsem a
nagymihály i, vagy abauj-szántói zsidó gyermekek zsidó
voltát azért, mert állami iskolába járnak? Dehogy fél-
tem. Ha megszûnnék az aradi , vagy — hogy kicsiny hit-
községet mondjak — a siófoki zsidó iskola, félteném
az illetõ községek vallásosságát, melyet az iskola nagy-
ban ápol , de Abauj-Szántó, Nagy-Mihály és hasonló
hitközségek hithüségéért legszabadabb óráimban sem
reszketek.

De vájjon miért is szolgáltatják ki hires és elég jó-
módú orthodox hitközségek iskoláikat ? Kérdésnek ez

minden esetre kéidés, sõt elõttem majdnem megoldhatatlan
rébusz , de hogy ezért odaálljonvalaki és azt mondja: oda , tel-
jesen oda az érdeklõdés az iskola iránt ; a hitközségek
ma már nyûgnek tekintik az iskolát, mel ytõl minden-
képen szabadulni akarnak , húzzuk hát félre a harangokat ,
szabadítsunk föl valamennyi vészjelt , bontsuk ki a próféta
zászlóját , hordassuk meg a véres kardot , mert oda a
vallás , veszve Izrael : az a soknál is j óval több, tisztelt
elõadó ur!

Helytelenül cselekednék, ki a magyar Izrael közsé-
geinek áldozatkészségét pl. a pesti haladó község után
akarná megítélni , mely fönnlart két elemi és két polgári
iskolát, három héber tanfol yamot, egy talmud-tórát és két
intézeti iskolát , tehát összesen 10 iskolát ; vagy a bajai
haladó hitközség után , mely föntart egy óvodát, két
elemi és két polgári iskolá t meg egy talmud-tórát ; vagy
a nagy-kanizsai haladó hitközség után , mely föntart két
elemi , egy polgári és egy teljes kereskedelmi iskolát ;
vagy a vágujhelyi haladó hitközség után , mely föntart
két elemi iskolát , egy reáliskolát és egy talmud-tórat ;
vagy — hogy igazságot szolgáltassunk orthodox atyánkfiai-
nak is — a nagyváradi orthodox hitközség után , mely föntart
két elemi, két polgári és egy alsó kereskedelmi iskolát ;
— ha valaki , mondom , ezek után a hitközségek után akarná
megítélni iskolaföntartás dolgában az összes zsidó hit-
községeket, azt mondanók neki: hallja az ur , ne mókáz-
zon , hát az a nagy országrész ott Galiczia, Bukovina
és Románia határán , a magyarországi zsidóságnak
majdnem egy ötödrésze, mely egyetlen egy iskolát sem
tart fönn ?

Nos, ugyanezt mondjuk annak, ki a zsidó áldozat-
készséget Nagy-Mihály szerint itéli meg, mely odaadta szép
iskoláját , tán azért, hogy a jámbor tagok jobb szombati
ételekre költhessenek. Megeszik az iskolát »barcheszben«
és »sólet*-ben, Nem ugy, elõadó uram. Mig vannak
községek, melyek annyit áldoznak iskoláikra, mint a
szegedi , pécsi, gyõri , miskolczi, nyitrai, debreczeni , makói
továbbá a már fönn nevezettek és még több száz ha-
sonló (mert hisz 528 zsidó nyilvános iskola van Magyar-
országon és mindegyiket csak áldozatok árán tarthatják
fönn az illetõ hitközségek) : addig az ön feketelátásának
nincsen elfogadható alapja.

Mert , mit féltett ön , elõadó ur, a vallást ? Nos,
mondottam már, Nagy-Mihályon az ilyen skrupulusok
kissé furcsán veszik ki magukat. A vallásból ott inkább
sok van, mint kevés.

De mi az oka mégis, hogy a nagy-mihályiak az
iskoláról lemondanak ?

Tudom , hogy vannak nálunk egész vidékek, hol a
zsidóság valósággal irtózik a nyilvános zsidó iskolától.
Ezek a legelmaradottabbak . Laknak vagy százötvenezren ,
és laknak nagy tömegekben, iskolájuk azért egyet-
lenegy sincsen , mig pl. Bács-Bodrog, Somogy, Veszprém
és Fejérmegye zsidóinak, kik összesen vagy ötvenezren
vannak , 55 iskolájuk van. Vannak aztán olyan ortho-
doxaink is, kik az iskoláért utolsó garasukat is föláldoz-



zák. Ezek a legjobbak és ha az orthodoxíában õk volná-
nak túlsúlyban , a haladók rég nem képeznének külön
pártot, amit különben most sem jószántukból tesznek,
hanem, azért, mert az orthodoxia türelmetlen , iskola-
gyülölõ és, fájdalom, túlsúlyban lévõ része nem akar
velünk egy párton lenni, bennünket zsidóknak sem
ösmervén eí. Van aztán olyan orthodoxia is, melynél a
nyilvános iskola nem kell sem a testének , sem a lelkének,
de azért fönntartja — mutatónak.

Befelé intoleráns, de kifelé a liberálist akarja
adni, mert a liberalizmusra rászorult , különösen a
hatóságok , az állami hatalom részérõl. Ennek tartja az
iskolát.

A nyilvános zsidó iskola szerinte rontója a vallás-
nak, politikából azonban mégis fönntartotta , de tartott
mellette , az iskola »gonosz hatásának* ellensúlyozására,
rendesen galicziai melamedet ; ez taníto tta az igaz val-
lást, mit az okleveles, modern tanitó galicziai szempont-
ból csak ront. Egyszer csak jön az állam, és azt mondja :
oszlasd föl iskoládat, és még csak akkor foglak igazán
liberálisnak eíösmerni ; oszlasd föl , adok helyette mást.
És ezt az állam mondja , mel ynek a kedvéért ö eddig az
iskolát fönntartotta ! Persze, hogy föloszlatja , hisz soh'sem
kellett neki , különösen nem rabbijának, ki a nyilvános
iskolát nem robbantja föl , mert az ilyenért pár eszten-
dõre elesuknák, de a miért az embert nem bánthatják ,
az átokért, azt szórta bõven az iskolára , csakhogy ez
meg nem ártott neki.

Különös kép! fogják mondani sokan : pap, ki gyû-
löli a felekezeti iskolát.

Csakhogy abban a világban , ott , azokban a bizo-
nyos határmegy ékben az ellenkezõjén csodálkoznának:
hogyan »egy rebe, ki érdeklõdik rendes iskola iránt!*

Az orthodoxiának ez a fajtája az uralkodó azok-
ban a hitközségekben , melyek iskoláikat ol y könnyen
föla-Jják , már pedi g ennek a vallásosságát — ismétlem
— én nem feltem. Az iskola önáluk eddig sem a vallá-
sosságot szolgálta, és fontosnak is nem azért volt fontos ,
mert zsidó volt , hanem azért , mert iskola volt.

A veszedelem tehát , melyet az elõadó a felekezetre
nézve bejelentett, képzelõdés, de ha nem is volna az, akkor
is vajmi keveset, segíthet rajta az a 7 pontból álló
reczept , mely lyel javaslata a szerinte létezõ kárt gyó-
gy ítani akarja .

Hogy zsidó iskolák tanítói kimondják , hogy a zsidó
iskolát szükségesnek tartják , — kissé fölösleges.

Hogy a tanító-egyesület közgyûlése fölvilágosítsa az
I zraeliták orsz, irodáját és Orthodox közvetítõ-bizottságot
a zsidó iskola fontosságáról , — legalább is szintén ilyen
fölösleges.

Hogy a hitközségek megkapják az elõadó memo-
randumát : az kárt nem csinálhat, sõt a postai forgalom
emelése szempontjából némi haszna is lesz a dolognak.

Hogy a kormány az iskola-alapból az iskolákat
segélyezze : ez már valami. Csak hogy a tanács kissé
elkésett. Mert az iskola-alapbt'l eddig is az iskolákat se-

gélyezték, azt az összeget pedig, mit ebbõl az alapból
más czélokra fordítanak (szûkölködõ hitközségi hivatal-
nokok segélyezése), ezután sem lehet iskolai czélokra
fordítani. Ezt tán még az elõadó sem akarná.

A Közalapot fõképen azért alkották, hogy iskolákat
segélyezzen, illetve teremtsen. És hogy nem felejtette
el, hogy miért van , hogy kötelességére emlékeztetni nem
forog fönn szükség, mutatja az akczió, melybe pár hó-
nap elõtt kapott és melyrõl ismételve adtunk hírt.

Hogy a különhöz'ö pártokból egyesületet létesít-
senek az iskolákat elõsegítendõ : — fogadja grafulácziónkat ,
elõadó ur, éhez az irigylésre méltó — naivságához.

Az utolsó pont már nem vonatkozik az iskolák
föntartására és létesítésére, ebbe a javaslatba ennél
fogva belé sem illett , de mi azért ezt tartjuk legfontos-
sabbnak. Egységes tantervet akar a hitoktatást illetõleg ;
gyarapítani akarja a tanulók tudását , emelni vallásos
érzületét . Kár, hogy az elõadó memorandumában ezt a
nagyfontosságú kérdést alig is érinti.

Szabolcsi Miksa.

A pesti izr. hitközség sip-utczai székházának dísz-
terme olyan népes volt f. hó 5. és 6-ik napjain , minõ
nagy ritkán szokott lenni. Az ország zsidó tanítói ta-
nácskoztak ez alkalommal részint közérdekû felekezeti ,
részint egyesületi házi ügyeikrõl. A közérdekû felekezeti
kérdések az elsõ nap, július 5., tárgyalásainak anyagául
szolgáltak és ezen gyûlési napon a vallás és közokta-
tásügyi miniszter is képviseltette magát Axaméthy Lajos
dr. miniszteri tanácsos személyében. Az elsõ nap tár-
gyalásai a kép szempontjából érdekesebbek és értéke-
sebbek voltak, a második nap tárgyalásait a maguk
szempontjából kétségtelenül legalább is ilyennek tartják
a testület tágjai.

A két közgyûlési tárgyalási napot megelõzõleg
összes választmányi ülés és elõértekezlet volt , a plénum
tárgyalásai után pedig bankét következett.

A július 4 iki összes választmány i ülésen 20 tag
volt jelen és fõképpen két kérdést vitatott. Az egyik
a 20,000 frtos özvegyi alapítvány, a másik a reáliskolai
olvasókönyvek kiadásának az egyesület munkakörébe
való fölvétele.

Az elõértekezlet a közgyûlési tárgysort vette elõ-
leges vita alá. de a kitûzött tételeken — bár vita volt
— nem változtatott.

A ket közgyûlési tárgyalási nap általában nagyon
élénk képet nyújtott s az ifjú Izrael mesterei nem egy
nagyon szép rögtönzött szónoklattal lepték meg a hall-
gatót Hevesebb jelenetek a vita tüzében nem pattantak
elõ és a tárgyalások menete, hangulata — eltekintve a
szóvá is tett ki-bejárkálástól — sima volt. A tárgyalt
anyag méltatása nem tartozvá n e tudósítás keretébe, itt
csak az ülések lefol yásáról adunk számot.

Elsõ nap. július 5.
Axaméthy Lajos dr. miniszteri tanácsos az ülés-

teremben 9 órakor megjelenvén, elnök Kornféld Gyula ,
rövid beszéddel megnyitotta az ülést s köszöntötte a
miniszter küldöttét , ki maga is mindenkor élénken ér-
deklõdik a zsidó tanitók ügye iránt.

Az orsz. izr. tanító egyesület közgyûlése.



Axaméthy dr. válaszában megköszönte a szives lá-
tást, kijelentette, hogy örömmel veszi az alkalmat , mely
neki módot nyújt , mikép Wlassics Gyula , vallás és köz-
oktatásügyi miniszter nevében köszöntse az érdemes
egyesületet. Kívánja , hogy a napirenden szereplõ kiváló
fontosságú tárgyak a remélt eredményeket idézzék eló'
és szives szavakkal még egyszer köszönti a közgyûlést.

A jegyzõkönyv vezetését ezután elnök Morgenstem
Jakab titkárra, hitelesítését Löwy Mór (Igló) és Weisz
Miksa (Galgócz) igazgatókra bizta. Majd azt jelentette,
hogy a számvizsgáló bizottság tagjaiul Barta Fülöpöt
(Veszprém), Baumhorn Edét (Szolnok), Herefeld Jakabot
(Tata), Pfeiffer Mórt (Gyõr), Székely Lipótot (Makó)
jelölték

A javaslatok közül az ehõ Löwy Izidoré (Abauj-
szántó) vol t, aki hosszabb, és beható indokol ással, melyet
második vezérczikkünk méltat, az alábbi indítványt ter-
jesztette elõ :

1. Mondja ki a közgyûlés, hogy az izr. iskolák
fönntartását és uj iskolák létesítését ugy vallási , feleke-
zeti , mint hazafias szempontból szükségesnek tartja. 2.
Határozza el a közgy ûlés, miszerint a két orsz. izr. iro-
dához emlékirat intéztessék , melyben a magyar zsidó
tanítóság nevében arra kérjük , hogy tekintve az iskolá-
nak , a felekezetiség egyedüli védbástyájának fontosságát ,
minden tõle telhetõ módon oda hasson , hogy az izr .
iskolák fönnmaradása és ujak létesítése érdekében köz-
remûködjenek. 3. Intézkedjék a közgyûlés, hogy ezen
emlékirat kellõ példányszámban kinyomatva , megfelelõ
kérvény kíséretében mindazon hitközségekhez és ezek
papjainak megküldessék, melyekben még iskolák nincse-
nek , vagy a létezõ iskola föloszlatásától tartani lehet.
4. Határozza el a közgy û lés, miszerint fölterjesztés intéz-
tessék a közokt. kormányhoz , a támogatásra szoruló
izr. iskoláknak , az orsz. izr. iskola-alap ból való segélye-
zése tárgyában. 5. Ugyanil y ezélból kérvény menesztendõ
az orsz. izr . közalapot kezelõ bizottsághoz. 6. Határozza
el a közgyûlés , miszerint a vezetõség részérõl intézke-
dések tél essenek arra nézve, hogy egy minden p ártot
magában foglaló orsz. izr. iskolaszervezõ-bizottság vagy
egyesület létesíttessék, melynek czélja volna uj iskolák
szervezését elõsegíteni és azok számára esetleg segélyt
kieszközölni . 7. Mondja ki a közgyûlés, miszerint égetõ
szükségnek tartja , hogy az iskolákban egy létesítendõ
egységes tanterv alapján a vallási tantárgyak nagyobb
mértékben taníttassanak és hogy a tanulók vallásos érzü-
letének fejlesztése kiváló gondját képezze az iskolai
mûködésnek.

Az általános tetszésben részesült elõadás után a
kérdéshez hozzászólottak : Bányai Ferencz (Léva) , Schön
Bernát. (Gyõr), Kuthi Zsigmond (Debreczen), Fodor Mór
(Székesfehérvár), Fi cher Ignácz (Nyitra), Witt József
(Sárospatak), Kelemen Adolf dr. pancsovaí fõrabbi , Simo-
novics Dezsõ (Debreczen), Lemér Vilmos (Gyöngyös).

A közgyûlés az indítványt végül elfogadta és
elõadójának köszönetet szavazott.

A második tétel »Az izraelita nõnevelés« fejtege-
tése volt. Elõadója Altmann Mór (Nagy-Kanizsa) Elõadó
ebben tantételeket és a tantételek gyakorlati megvalósí-
tására szolgáló eszközöket ajánl ott. Javaslataihoz Weisz
Miksa , Kuthi Zsigmond , Lederer Ábrahám , dr. Zsengeri
Samu és Csukási Fülöp szólottak hozzá. E közben egy
kis soronkivüli parázs vita is keletkezett , amit Kuthi fel-
szólalása idézett elõ. A debreczeni igazgató ugyanis egy
kicsit nagyot talált mondani a zsidónõk humanizmusáról
— kedvezõtlen értelemben. Mivel ezt. az elnök hel yre
nem igazította , Szabolcsi Miksa lette meg fölvilágosító
és általános tetszéssel fogadott megjegyzéseit.

Altmann Mór javaslata i az izr. nõnevelés kérdésé-
ben , melyeket különben elfogadtak, a következõk :

1. Az izr. nõnevelés általános czélja : «) a fölser-
dülõ nõnemzedékben nagyra nevelni a tudatot, hogy a
zsidó nõ, mint a nemzeti közösség öntudatos tagja , egy-
úttal oly felekezetnek tagja, mely a többi felekezetekkel
egy vonalban, a nemzeti eszmék megvalósításában közre-
hat és a nemzeti állam nagy czéljainak él, azért ismerje
a haza földjét , történetét, alkotmányát és az állami in-
tézményeket, de ismerje egyúttal saját felekezetének
történeli múltját és jelen szervezetét ; V) a fölserdölö
nõnemzedékben nagyranevelni a vallásos érzületet és a
felekezeti öntudatot, hogy mindegyik annak idején a
család i életben természetes rendeltetése szerint, mint
hitves, gazdasszony és anya a hagyományban megnyi-
latkozó vallásos szellemet, kiható ténykedéseiben megõrizze
a felekezeti közösségnek a jövõ számára, 2. A vallásos
érzületnek meg kell nyilatkoznia vallásos tettekben , az
imában és a szertartások gyakorlásában, azért föladata a
zsidó nõnevelésnek a vallástan! tárgyak körében a tem-
plomi imarendre és a szertartások eszmei megértésére
tanitani , továbbá a nõk vallásos életére vonatkozó szer-
tartásokra szoktatni. 3. Vallásos érzületet, mely kiható
vallásos ténykedésre vezessen, csak az a zsidó tanítónõ
tudna az iskolai nevelés körében a fölserdülõ nõnem-
zedékben megszilárdítani , a ki maga ily irányú , tervszerû
kiképeztetésben részesülne, azért múlhatatlanul szükséges
az izr. tanügy i közvélemény által sürgetett zsidó tanító-
nõképzõ intézetnek életbeléptetése. 4. Tekintettel arra ,
hogy a jelenkorban sok nõnek a sorsa ugy alakul, hogy
csaknem egész életében magára van utalva , kiegészítendõ
a nõnevelés önálló életpályát bizlositó szaktanitással. 5.
A család i nevelés segítségére nagyon üdvös volna, mint
a vallásos nevelésre kiható és életpályát biztosító kép-
zõintézeSeket és zsidó óvóképzõ intézeteket életbeléptetni.
Ezek alapján tehát a következõket kell tenni : 1. Intéz-
zen az országos izraelita tanítóegyesület emlékiratot az
izraelita orsz. irodához egy zsidó tanitónõképzõ-inlézet
fölállításának érdekében. 2. Hívja föl egy emlékiratban a
pesti izr. nõegylet figyelmét, hogy indítson mozgalmat az
ország összes izr. nõegy 'eteinek Körében zsidó tanitónõ-
és óvóképzõ intézet fölállításának ügyében. 3. Intézzen
emlékiratot az orsz. rabbiképzõ intézethez, fölhiván
figyelmét a zsidó nõk vallásos életére vonatkozó magyar
nyelvû szertartáskönyv szerkesztésére.

A harmadik tárgy a zsidó iskolák mellé állítandó
jótékony és továbbképzõ intézmények szervezésével fog-
lalkozik s elõadója Csajági Bernát (Kula) volt, aki szé-
pen és okosan indokolta meg javaslatait , amelyeket Weisz
Miksa, Lederer igazgató, Pollák Manó, Erdõs Jakab, Eischer
Ignácz, Witt József hozzászólása után elfogadtak. A
javas lat ez;

Kimondja a közgyûlés, hogy: 1. A szegénysorsú
izr. tanuló ifjúság támogatására országszerte minél több
jóték ony intézmény szervezése égetõ szükség. 2. Ahol ily
czélra külön ifjúsági segélyegyesület nem létesíthetõ, ott
az iskolaföntartó hitközség maga gondoskodjék egy olyan
alapról , melybõl a szegénysorsú izr. tanulók hathatósan
segélyezhetõk. 3. Szükséges, hogy minden hitközség kebe-
lében ^ Izraelita ifjúsá gi egyesület* alakuljon , amelynek
(ölada(a az iskolából kikerült ifjúságnak továbbképzésér õl ,
hit- és erkölcsi éleiének nemesilésérõl gondoskodni : a)
sziv- és kedélyképzõ szabad elõadások által ; 6) megfe-
lelõ ifjúsági könyvtára k fölállításával ; c) ifjúság i verseny-
elõadások rendezésével. 4. Ahol az ifjúsá g létszáma
megengedi, külön ifjúsági egyesület alakítandó az ifjak-
és külön a leányok számára ; de ahol az ifjúság c-ekély
létszáma miatt általában egy ifjúság i egyesület nem léte-



síthetõ, ott a fennálló izr. iskola rendezzen idõrõl-idõre
a pap és tanító vezetése mellett az ifjúság továbbkép-
zésére szolgáló szabad elõadásokat, vagy fölolvasásokat.
5. Országszerte * Izraelita Iskolaegyesület «-ek szervezen-
dõk, melyeknek föladatai közé a tanuló-ifjúság segélye-
zését és a serdülõ fiatalság továbbképzését czélzó intéz-
kedések is fölveendõk. 6. A tanitók ép úgy, mint a tanulók
jutalomdijak kiosztása által serkentessenek az ifjúság
továbbképzése érdekében kifejtendõ munkásságra. 7. Az
»Ifj uságj egyesületek* ne csak erkölcsi, hanem anyagi
támogatásban, is részesüljenek a hitközség és az ennek
kebelében fennálló jótékonysági egy letek , valamint egye-
sek részérõl is templomi adományok által.

Elnök azután berekesztette az elsõ nap tárgyalá-
sait s a gyûlés élénken megéljenezte.

Máso dik nap. Július 6.
A második nap tárgyalását a titkár i jelentéssel

kezdték , Ezt, mivel kiosztották fölolvasottnak vették
s utána egyhangú határozatból táviratilag üdvözölték
Wlassics Gyula kultuszminisztert.

A titkári jelentésbõl kiemeljük a következõket :
Mindenek elõtt utal az ezredéves Magyarország fönn-
állása alkalmából tartott diszgyülésre, a zsidó iskoláknak
ez alkalomból megirt történetére, a tanítók lakbérügyének
rendezésére. Az egyesület vagyona az utolsó 3 évben
9147 frt 69 krral gyarapodott — bár árvákat 808 frttal ,
tanítók özvegyeit 2400 frttal és beteg tanítókat 2828 frttal
segélyezték. A szaklap 3170 frt 82 krba került , az iskolák
monográfiáj a 1650 . frt 86 krba. A három év bevételei
különben 26,146 frt 17 krra, kiadásai 17,016 krra rúgtak .
A rendes tagok ulán esõ bevételeknél a gyarapodás
1251 frt , de körülbelül 450 zsidó tanító még mindi g
nem tagja az egyesületnek. A pártoló tagok száma 105,
közülök 54 fõvárosi . Alap ító tagot négyet nyert az egye-
sület : Pfeifer Fülöp drt és Weidmann Adolíot (Gyõrbõl)
Neumann Fürs t Mária nõegyesületi elnökasszonyt (Arad-
ról) és Hevesi Bischicz Lajost (Budapestrõl). Néh. Machlup
Adolf és néh. Baumgarten Fülöp hagyalékából két
1000—-1000 frtos alapítványt is kaptak , mi g másoktól
nagyobb adományokat. Az árvaalapra uj szervezettel
indítottak gyûjtést. Az egyesület vagyona 64,058 frt 68 kr.,
ebbõl 13611 frt 08 kr. árvaalap , és 5697 frt 43 kr.'
más alapok. A le nem kötött tiszU vagyon 44,750 frt
14 kr.

Csukási Fülöp volt az elsõ s a nap irend leg fontosabb
tárgyának elõadója A választmány elõterjesztésébõl azt
jav asolta , hogy az egyesület vagyonából hasítsanak ki
20000 fr tot s ezt külön alapként , évrõl évre 300 frttal
gyarap ítva kezeljék. Az indítvány, mel y a választmány-
ban is csak egy szótöbbséggel tudott keresztü s menni ,
szép indoklása ellenére, heves ellenzésre talált , holott
tulajdonképpen csak formai kérdés s egyáltalán nem
jelenti azt , amitõl a legtöbb felszólaló tartott , az érint-
hetlenséget és hitbizomány jellege t . Vitt József , Simo-
novics Dezsõ, Sasvári Béla , Schön Bernát , Pollák Manó ,
Kuthi Zsigmond szólta k a kérdéshez s a kérdést ez idõ
szerint részben kellõképpen elõ nem készileltnek , rész-
ben szükségletének vitatták s amellett szólottak , hogy a
nap irendrõl vegyék le A javaslat indoklója helyesen
czáfolgatta u< ?yan az ellenérvekel , de ez sem használt
és a jobb sorára érdemes javaslatott levették a napi-
rendrõl.

Nagy lelkesedést kellelt az d»ök állal elõterjesztett
az a javaslat , mely Lederer Ábrahám nevére , ennek het-
venedik születésnapja alkalmából 2500 koronás alap ít-
vány iéle.sitését ajánlja. Az alap ítványból szegény gyer-

mekeket, gyógyfürdõre szoruló beteg gyermekeket és
leánykiházasitás alkalmából tagokat fognak támogatni,
A kamatok odaítélésének joga Lederer Ábrahámot illeti.
Hosszas tapssal és éljenzéssel fogadták az alapítólevél
fölolvasását ; mire a tárgynak napirendre kerülése elõl
menekülni akaró Lederer , a kit azonban tisztelõi ideje-
korán elfogtak , felállott a pul pitusra és szeretetreméltó ,
lelkes beszédet vágott ki fiatalos tûzzel. Avval kezdte ,
hogy mivel látja , miképpen a közgyûlés alap ítványok
létesítése ellen van (czélzás a 20000 frtos özvegy i-alap
dolgára), ennélfogva nem volna szabad azt elfogadnia ;
de mégis elfogadja , mert a vele szemben ny ilvánuló jó-
indulatot , barátságot és szeretetet nincs ereje vissza-
utasítani , de úgymond , hálája kifejezésére sincs elég
ereje. A kitüntetést nagyszeininek tartja , de nem tudja ,
hogy megérdemli-e. (Taps). Azt mondja, hogy nem ér-
demli. Csak jó indulatuknak és ragaszkodásuknak tudja
be. Nevé t használják jótékonyságra : zécher czadik liv-
rochó érvényesül majd rajta , (hosszas taps és éljenzés)
mert halála után is áldva emiitik nevét. Azok közé tartoz ik,
a kik gazdagok, mert a zsoltáros szava szerint, kevese van
és avval beéri . Azonban most mégis szegénynek érzi magát ,
mert a kitüntetést viszonozni nem tudja. Sajnálja , hogy
sokat nem tehet , de kötelezi magát évente bizonyos
összeget adni a kamatok gyarapítására és háláját
halála utánra is éreztetni kívánja. Nem (esis ígéretet , de
gondoskodni fog róla , hog y a mint az egyesület gondos-
kodott neve említésérõl halála utánra , ugy tette marad-
jon halála utánra emlittetlenül. Ezután Csukási Fülöp
lapidáris indokolások kíséretében a teljes választmány
indítvány ából a következõket ajánlotta tiszteletbeli tago-
kul : Axaméthy Lijos dr. mi n, tanácsost , Hevesi Bisiez
Lajost , Lederer Sándort , Klingenberg Jakabot , a pécsi
isk. igazgatóját , Feigenbaum József , az i glói zsidó iskolai
ajándékozóját és Veigelsberg Leót a »Pester Lloyd. s szer -
kesztõjét. A tiszteletbeli tagokat egyhangúlag választot-
ták meg.

Miután Kliagmberg Jakab szép beszéd kíséretében
megköszönte a kitüntetést , mel y Õt az egyesület ér-
dekében 32 éven át, kifejtett eredményes munkássá-
gáért érte, s az árva-alapra 100 koronát ajánlott föl.
sorra került a választmánynak a negyedik elõterjesztése ,
mely -a reálolvasókönyvek kiadására vonatkozik. A javas-
latot Barna Jónás szerkesztõ okosan megindokolva ter-
jesztette elõ s ez alapon a javaslatot határozattá is
emelték.

A Szántó Eleázár-féie irodalmi ösztöndijat , az egye-
sület lapjában kifejtett munkásságáért Kuthi Zsigmond
debreczeni igazgatónak Ítélték oda.

Ezután a tisztikar megválasztására került a sor,
mely a kö vetkezõ eredménynyel járt :

Elnök : Kornfeld Gyula. Alelnökök: Csukási Fülöp,
Reif Jakab. Szerkesztõ : Barna Jónás. Pénztáros : Gyõri
Adolf. Ellenõrök : Bein Károl y, Pfeiffer Ignácz.

A központi választmány tagjai : Adler Simon , Barna
Jakab, Bácd Rezsõ, Batíó J. Li pót , Halász Náthán , Keleti
Vilmos , Korányi József , KuS tner Miksa , Lederer Ábra-
hám , Mandel Bernát , Mendl Lajos , Morgenstern Jakab ,
Maislis Ferencz. Neufeld Manó, Ozer Zsigmond , Révai
Miksa , Schön Dávid , Tenczer Pál , Wolf Ármin , Weisz-
burg Gyula dr .

Pót tagok : Székel y Lajos, Kertész Ármin , Koralek
Emil , Szálai Dávid , Rotter S.

Hivatalból mint korelnökök, tagjai a választmány-
nak : Barta Fülöp Veszprém . Berger B«nõ Pozsony,
Erdõs (Walder) Jakab Baja, Klinberg Jakab Pécs, Mûn k
Béla Treucsén Pfeiffer Mór G y õr , Rechnílz Adoll



B.-Bánya, Stark Samu N yitra , Steinherz Jakab dr. Sz.-
Fehérvár.

Vidéki választmány i tagok:  Bányai Jakab N.-Bees-
kerek , Brett Mór B.- Gyarmat , Bun Samu Nagy-Kanizsa ,
Deutsch Samu Szeged , Ehrenthal Mór N. Szombat,
Fleischner Lipót B.-Bánya, Herzfeld Jakab Tata , Kacz
Henrik L -Szt.-Miklós , Kuthi Zsigmond Debrebczen, Knopf-
ler Sándor S.-A.-Ujhely, Lõvy Mór Igló, Lõwy Izidor
Abaujszántó , Sasvári Béla Pécs, Scheer Bernát Baja ,
Schorr Ármin Pápa, Schön Bernát Gyõr, Schönbrunn
Márk Miskolez, Schwarz Lipót Kassa, Székely Lipót Makó,
Weisz Miksa Galgõez .

Póttagok : Biró Ferencz Sopron, Blau József Kör-
mend , Geiaer Miksa Esztergom , Vilheim József Tata.

A közgyûlésen jelen voltak : Adíer Jakab Pozsony, Adler
SimonBudapes t,Altmann Mór Nagy-Kanizsa ,Bányai Ferencz
Léva, Barna Jónás Budapest , Barta Lajos Nagy-Kanizsa,
Bas Dávid, Bárd Rezsõ Budapest, Bálori Sándor Albert-
Irsa, Baum Ármin Perbete , Baumhorn Ede Szolnok ,
Becher Jakab Budapest , Berger Benõ Pozsony, Berger
Jakab Pöstyén, Berger J. Lipót Budapest , Berger Vilmos
Sárbogárd , Blumschein Lipót Esztergom , Braun József
Tisza-Földvár , Brauner Adolf Zombor, Breuer Gyula
Gyõr , Bród y Ármin Pomáz, Brüll Soma Sásd, Csajági
Bernát Kula , Dallos Mór Budapest , Eck stein Lipót Salgó-
Tarján , Ehrenthal Mór Nagy-Szombat , Ehrenthal Mór
Pozsony, Englánder Ede B.-Gyarmat , Feldmann Samu
Szentes, Fischer Márk Budapest , Fischer Mór H.- Nád-
udvar , Fiscbhof Már k Heves, Fleischmann Izrael Buda-
pest, Fieischer Lipót Beszterczebánya, Friediánder
Józset Buly, Friedmann József Kálóz, Friedmann Miksa
Vág-Sell ye, Füred i Ignácz Budapest , Füzí Márk L.-Szt-
Miklós, Gang Lajos N. -Megyer, Gere Antal Ozora, Glüksz-
mann Lipót Székesfehérvár, Gömöri Ármin Kaposvár ,
Grosz Ignácz Kápolnás-N yék , Groszmann Adolf Trenesén ,
Grün Jakab Paks, Gut lmann Ábrahám Galgócz, Gyõri
Adolf Bpest , Haas Mór Péczel , Habermann JózsefBpest ,
Hahn Dávid Pozsony, Beller A , Lipót Czabaj,Herzfeld Jakab
Tata , Herczka Gusztáv Budapest , Herczka Henrik Kürth ,
Herczka Izrael Vág-Szeged , Hirsch Adolf Bpest, Hoch József
Pécs, Keleti Vilmos Bpest , Klein Adolf Petrovoszelló, Klein
Jakab Tasnád , Klein Sándor Ny.-Zsámbokrét , Klingenberg
Jakab Pécs, Kohn Bernát Zimony, Kohn Vilmos Pozsony,
Koralek Emil Budapest , Korányi József Kis-Pest , Kramer
Miksa Vácz, Kramer Samu Budapest , Krammer Simon
Duna-Pentele. Krausz Ármin Csorna, Krausz Jakab
Veszprém, Kulka Dávid Sár-Aba, Kun Henrik Gyula-
fehérvár , Kuthi Zsigmond Debreczen, Lederer Ábrahám
Bud apest , Lederer József Soroksár , Lefkovíes Ármin
Putnok , Lehner Lipót Beszterczebánya, Lerner Vilmos
Gyöngyös, Löb Simon Dunaföldvár , Löwy Izidor Abauj-
Szántó , Löwy Mór Igló, Löwinger József Zenta , Maislis
Ferencz Budapest , Mandl Bernát Budapest , Mendl József
Párkány, Nagy Józset Bezdán , Neubach Adolf P.-Ladány,
Neufeld Ármin Zólyom , Neumann Ármin Arai , Offenber-
ger Salamon Mocnonok , Pártos Samu Zombor, Pauker
Lipót N.-Szl .-Mik lós, Pl'eítt'er Ignácz Budapest , Pfeiffer Mór
Gyõr , Pfeiffer Mór Pápa , Pollák Károly Vasvár, Pollák
Manu Baja , Polítzer Gyula Eny ing, Raab Albert. Vág-Vecse,
Reich Sámuel Budapest , Reisz Izsák Budapest, Kosén-
baum Samu Szikszó , Rosenberg Nándor Szeged, Roth
Kálmán Namesztó , Sas vári Béla Pécs, Singer Adolf B.-
Gyarmat , Sipos Ignácz Bács-Almás, Spitzer József Baja ,
Spitzer Lipót B.-Bicske, Scheer Áron Kis-Kõrös, Scheer
Bernát Baja , Schichtanz Ármin Budapest , Schlesinger
Ármin Erii , Schnürmacher Adolf Érsekújvár , Schön
Ármin Galgócz, Schön Bernát Gyõr, Schulhof Lipót Ó-

Moravicza, Stark Ármin Mohol, Steckler Samu Baja,
Siein Dávid Rákos-Palota , Stero Dávid Dombóvár, Strau-
ber Jakab Keczel, Stricker Simon Baja , Szabó Lipót
Szécsény, Székely Lajos Budapest , Szép Lipót Veszprém,
Szilágyi Mór Orosháza , Szirtes Zsigmond Paks, Toch
Zsigmond Baja , Vilheim József Tata , Vitt József Sáros-
patak, Erdõs Jakab Baja , Weisz Miksa Galgócz, Weisz
Pinkász K.- Halas, Weisz Samu Szakolcza, Wetzler Samu
Budapest, Wolf Ármin Budapest, Zsengén Samu dr.
Budapest.

A második közgyûlés napján délben is, este is ban-
két volt. A déli hivatalos formában, az esti csak az ilt
rekedteknek. Lelkesedés jutott a déli banketre és jókedv
az estelire. A déli banketre bõségesen jutott a foasztok -
bó! is. Miután Kornfeld elnök a királ yra mondta az elsõ
áldomást , Kelemen Adol f dr, pancsovai rabbi az
elnököt és az egyesület vezetõségét , Kornfeld elnök
az egye.'-ület tagjait , Schön József Barna Jónást ,
Klingenberg Jakab Csukási és Reif alelnököket , Pollák
Manó Gywi pénztárost és Morgenstern titkárt , Deutsch Samu
Szabolcsi Miksát és az Egyenlõséget , Fischer Ignácz
Kelemen fõrabbit , Nagy József Klingenberget , Szabolcsi
Miksa az egyesület nõtagjait köszöntötte föl ; Lõwy Izidor a
tagok egyetértésérõl mondott áldomást , Altmann Mór
Zsengeri Samut köszöntötte.

Este a jókedv és a jóhang vitte a nagy szót , Áa
egyes tanítók a kántorok féltett mûvészete terére tettek
sikerült kirándulásokat. Igy különösen Deutsch Samu,
Pfeiffer Mór, Ehrenthal Mór és Simonovics Dezsõ, aki
templomi énekeket adott elõ igen szépen.

Schön Bernát ur , a gyõri zsidó iskola telkes és érdemes
tanítója és az orsz. izr. tanitó egyesület egyik vezetõ embere, a
következõ levelet küldötte be hozzánk :

A »Pes!i Hírlap * f. hó 6-án megjelent számában
bizonyára óriási mûveltséggel biró laptudósító tanügy i
közgyûlésekkel foglalkozván , zokon veszi, hogy a zsidó-
tanitók zsidó iskolák mellett kardoskodnak és hogy » magyar
tanítók gyülekezetében mennyire otthonos a rossz magyar
kiejtés, a magyartalan szókotés« . Hát bizony igaz, hogy
minden szentnek maga felé hajlik a keze, hogy követ-
kezésképen a zsidó tanítónak — a laptudósító borza-
dál yájára — meg van áz akarata küzdeni a zsidó-iskola
érdekei mellett, teszi pedig ezt azért , mert érzi és ugy
van meggyõzõdve, hogy mig felekezete zászlója alatt tör
elõre, hasznos, jó szolgálatot tesz nemzetének, a magyar
nemzetnek.

Nézze meg a » Pesti Hírlap * tudósítója a felvidéket :
és meg fog gyõzõdni arról , hogy nemzeti nyelvünk
egyedüli bástyája ott a zsidó-iskola. Mig a különbözõ
nemzeti.ségeklakta vidékeken kifelé gravitál minden t .n-
intéze t, addig a zsidóiskola nem ismer, nem ismerhet
más czélt , mint a magyar nemzeti ösvényén haladva
terjeszteni , népszerûsíteni mindazt , mibõl a nemzet üdve,
boldogsága fakad,

Azután , mi tagadás benne, a zsidótanitóí a létért
való küzdelem is arra kényszeríti , hogy felekezete isko-
lájához ragaszkodjék. Ha valamely zsidóiskolát a község,

Tanítóinkról .



Dr. Jelllnek Adolfnak >A zsidó európai közmondásokban * czimii
könyvébõl .

Quien quiriere tnuger hermona Ki szép asszonyt keres,
él sebado la escoja. válassza ki szombaton,

'(Spanyol közmondás.)
Murillo hazája bizonyára nagyon gazdag a nõi

szépekben és a spanyol nép ajka mégis kitüntetéssel
adózik a zsidó leányoknak és asszonyoknak, kik szom-
batonkint fényben és pompában ékeskednek, sõt szép-
ség dolgában elébe helyezi õket azoknak , a kik a vasár-
napot ünneplik meg s e napon igyekeznek ragyogni.

A zsidóknak azon része, mely Spanyolországban
élt, tényleg legszebbje a zsidó törzsnek és különösen nõi
fele csodás szépségû. Egy spanyol románcz megénekelte
a seép zsidó leányt , ki nemes, kedves és bûbájos lényé-
vel meghódította a király szivét, s a kíi.ek a fejedelem-

hez való bensõ viszonya folytán szomorú sorsa lett.
Hogy a negyvenes években Lipcsében voltam , Hartmann
Mór, fiatal poétának odaadtam ezt a románczot , hogy
dolgozza át németre. Szabad költõi fordításban meg is
cselekedte. Ez a kezdete :

>Der Köni g reitet durch die Gassen,
Die buntgeschmftekt zum Festtag sind,
Da steht verloren und verlassen : —
lm Volk versteckt ein braunes Kind,
Die Jüdin war so schön zu sehn U

és minden strófa ugyanezen refrainban dicsõíti a zsidónõ
szépségét.

Castelar Emil Olaszországról irt könyvében egy
spanyol eredetû zsidó nõt a következõképpen ír le:
Fenséges keleti t ypus volt , halvány arczbõre, fekete, mély
tüzû , bosszú pillákkal árnyal t szemének tüzétõl életet
nyervén , kivált és kirítt a hajfonatok közül , a melyek
hosszan csüngtek alá és a csillogó selyemre ütöttek. Orra
görögös volt , mint a milói Vénusé és ajka piros, akár a
granátvirág élõ színe.

Rohlfs szerint a spanyol származású marokkói
zsidónõk testalkatuk szépségével és bájos arczvonásaik-
kal tûnnek föl.

Mallzahn azt irja , hogy a marokkói zsidónõknek
szabályos, görögös metszésû arezélük , hollófekete hajuk ,
olajbarnás szinü arczbõrük , sötétbai na , mandula met-
szésû szemük és szép í ves szemöldökük van.

A zsidó nõknek általában szép kifejezésü arczuk
van és ámbátor a talmudszabályzatok elvitatják a nõk-
tõi a tanuskodási jogot , mégis csak õk tesznek tanú-
ságot a zsidó törzs nemes voltáról , melynek gyermekei
közt ritka az esetlen , durva alkotású arcz. A nõi szép-
séget Izrael fiai már a legrég ibb idõ óta nagyra be-
csülik és kitüntetik A zsidó nép törzsanyáit , Sáráht,
Rebbekát , Ráchel t a biblia dicsõitette szépségük miatt
és hogy a kevésbbé szép zsidó leányok zsidó szárma-
zása se legyen- kétségbe vonható , arra való volt Jákob
pátriárkának a felesége : Leah.

Fönséges az a kép, mely ben az Énekek Éneke
rajzolja az ének hõsnõjét , Sulamitot. Karcs ú az , minõ
a pálma, szeme villogó , mint a nap, ajka bíborpiros
szálak , foga vakító fehér báránynyáj, nyaka magas és
csillog akár az elefántcsont , kedves a járása, kellemes
és nemes, szépsége meg enyhén sugárzó, akár csak a
hold.

Eszter , az árvalány. szépségével fölülmúlja Ahisvér
királ ynak mind a 127 tartományából összegy ûjtött
hölgyeit. A talmud a következõ leírásban fotografi -
rozza le:

Középtermetû volt , zöldes halván y arezbóiü , mely-
nek nevét, » Hadassah-s köszönte, kellem és báj ömlött el
rajta , szépséget sugározva , mint az esthajnali csillag,
melyet a perzsák »sitáre<-nek , vagy régebbi nevén
»istihár«-nak neveznek. Ezért mondja a ghettó szava-
járása : »Eszter chénje (kelleme) .*

Lengyel névrokona Eszterka, a ki hasonlókép egy
király szivének volt ura , tökéletes szépségével nyerte
meg azt.

A talmud , mel y világfiasabb és életrevalóbb , sokkal
udvariasabb és szeretel remél tóbb, mint minõnek (mert
erre nézve a komp ilácziók semmi olyasmit nem tartal-
maznak , mit le lehetne irni) — nem egy Rohling tudja.
Dicsõíti a nõi szépséget és olyan szép mondásokat és

Zsidó szépsé g.

ide és óriási küzdelem mellett sajátították el hazai szép
nyelvünket ; de il yeneket mi nem gáncsolni szoktunk ,
vissza sem szeretjük õket riasztani a fölszólalástól ;
ellenkezõleg, serkentjük , buzdítjuk , lelkesítjük õket , mert
tudjuk, hogy legszentebb törek vésük egybeolvadni a
magyar nemzeltel és jó hazafiakat nevelni oly vidéken,
melyen a magyar nemzet ellen irányuló törekvései?
hydrája szabadon üti föl fejéi.

Különben tudja meg a Pesti Hírlap szerkesztõsége,
hogy miniszteri jelenté- szerint egyetlen egy zsidó tanitó
van az országban, ki nem tud magyarul. Hol van az a
felekezet , mel y még evvel dicsekedhetnék ? Azt is meg-
súgjuk , hogy akárhány z«idó tanitó ügyesen forgatja a
tollat , gyarapítja magyar irodalmunkat és hogy hazafias
kormányunk , mikor például Gyõrött tót- és szerbajku
tanítók részére magyarnyelvi póttanfolyamot ny itott ,
ssidótanitót bíztak meg a tanítással és pedi g nem
egyszer, hanem éveken át, mert derekasan oldotta meg
nehéz föladatát. Kár azért a zsidó tanítókat , bántani.
Ök a magyar nemzetnek leghívebb, legbuzgóbb és leg-
lelkiismeretesebb apostolai. Sohón Bernát.

De kérjük szépen , ha az ország minden vidékérõl
egybesereglenek bármel y felekezethez tartozó keresztény
tanítók , lehetséges-e, hogy azok egyformán ejtik ki
tisztán a magyar szót, lehetséges-e, hogy azok körében
a szókötést nem lehetne kifogásolni ?

Voltak itt bizony a fölvidékrõl tanitók , kik a nyelv-
vel küzdenek , olyanok is, kik idegen földrõl szakadtak

vagy az állam átvesz, elsõ, hogy a zsidótanitót szélnek
eresztik. Számtalan példaszóval illusztrálhatnék a tényt ,
mely szerint, ha a zsidóískola feloszlott , vagy más fenn-
tartó kezeibe jutott , a zsidótanitó potom nyugdíjjal tes-
pesedésre van kárhoztatva .

Jajde azt is mondja a tudós tudósító, hogy a
zsidótanitók körében , menny ire otthonos a rossz magyar
kiejtés, a magyartalan szókötés és hogy még az elõadó
sem tudott magyarán beszélni !

Elismerjük, hogy ez részben igaz.



nézeteket közöl felõle, melyek okvetlenül meglepnek
mindenkit , a ki csakis mikrolog-rituális rendelkezéseirõl
hallott harangozni. »A nõ legfontosabb erénye a szép-
ség ; ha szép szemû * a menyasszony, akkor egészséges
a teste is ; hogy a menyasszonyt férjhez menetele napián
megörvendeztesd , csak mond neki , hogy szép és bájos,
még ha e tekintetben sok kívánni valót, találsz is
benne. «

A talmudbeli galanteriának ezen mondását nagyon
buzgón használják vasárnaponkint , mert a zsidó meny-
asszonyok a keresztény nyugalom e napján mennek
férjhez és a zsidó szónokok kénytelenek õket võlegé -
nyük jelenlétében dicsõíteni . Valószínûle g a talmudnak
ezen lovag ias meghagyásával függ össze azon körül-
mény, hogy a menyasszonyok kivétel nélkül el fátyolozott
arc-zczal jelennek meg.

Azon tulajdonokhoz , mel yek a férfi eszét felvi-
dítják és termékeny ítik , a talmud hozzászámítja n szép
asszonyt meg a szép lakást. Az elsõ mellett positiv , a
második mellett negatív bizony ítékok szólanak.

A vol t német birodalmi kanczellár , ámbár a tal-
mudot sem nem becsüli, sem nem ért hozzá , egyszer
ny ilvánosan szintén a mi példaszavunk szellemében
nyilatkozott , midõn kívánatosnak tartotta , hogy a porosz
junker ek burgjai t zsidó nõk tegyék szebbekké és hoüy —
toldjuk meg evvel — ulódaik az ismert zsidó erények
beoltása fol ytán humanusabbakká . gyengédebb ekké és
irgalmasabbakká váljanak.

Heine Henrik , ki szintén nem sokat adott a tal-
mudra, de a nõi szépség megítélésében tekintély számba
ment , »Der Rabbi von Bacharach* czimü elbeszélésében
igy jellemzi a zsidó szépséget :

A zsidó nõk szépségének sajátságos, megindító ter-
mészete van. A mél y nyomor tudata , a keserû kínoké
és az átélt, rossz napok , melyeknek rokonaik és barátaik
ki vaunak téve, bájos acczvonásaikon bizonyos szen-
vedõ bensõséget és figyelõ aggályt ömleszt ének el, melyek
csodálatosan varázsolják meg sziveinket.

Érdekes fizologiai és néprajzi tárgy volna annak
kifejtése, hogy a zsidó törzsnek nõi vésze mi okból õrizte
meg szép, telt alakját és arczvonásainak nemes szár-
mazásra valló jellegé t — ámbár a zsidók csak ol yan
nõkkel házasodtak ös^ze, a kik az õ vallásuk hívei.

Az idõk folyamán csak egy dolog csenevészedett el
a zsidó törzs szebbik felében, az, a mit Mózes II könyvé-
ben I. fej. 19. versében dicsekedve mond a zsidó asszo-
nyokról, hogy : erõteljes , életrevaló lények**, kikre nézve
idegen maradt mindenféle idegesség és mi grain és épen-
séggel nem szorultak rá a tanár urakkal való tanács -
kozásra . hogy a tengerpénzt felemésztõ fürdõzésben
keressenek gyógyulást . Sejtem, hogy ez az a ffektáczió a
zongorajátszás és franczia nyelv tanulása utján szárma-
zott el rája és a munkának megrágalmazása volna az.
ha azt állítanék , hogy ez az oka a modern znidó nõk
gyenge idegzetének.

* Valószínûleg erre czéloz a gheüo példabeszéde is : A kálié-
nak (menyasszony) fekete a szeme.

** Tacitus is, ki nem barátja a zsidóknak, történetének
V. c. 6. fejezetében feldicséri õket: Corpora lsomínum saiubría et
ferentia laborum , azaz, hogy izmosak , egészségesek és munka-
bírók.

— Többféle gyászbeszéüpõl emlékszik meg a tal -
mud, miket a zsidó hitszónokok rendesen textusokul
szoktak felhasználni, lévén ezek a beszéllek tartalmasak,
magvasak és fölötte rövidek , egy, vagy leg fõbb 5 mon-
datból , de rövid mondatból állók. (Hoszabb gyászbeszéd,
tudtommal legalább , nem fordul elõ a talmudban.)
Vannak ezek között a szövegekké vált gyászbeszédek
között olyanok, melyek az elhunytat dicsõítik (Megílla
tarktatusa 6. a); olyanok , amelyek az ittmaradottak
nagy veszteségét, és fájdalmát festik (Móéd-Katan trak-
tatusa 25. b); olyanok, melyek az ember gyarlóságáról
és múlandóságáról szólnak, mit megszívleljen a gõgös
ember (ugyanott és Ketubóth traklatusa 104. a) és
végül olyanok, melyek a gyászolók meg vigasztalását
ezélozzák (szintén az említett helyeken) ; — olyan gyász-
beszédet azonban , mel y a halottat gyalázná , káromolná ,
nem találtam egyet sem és nem talál valószínûleg —
a beszterczei orthodox rabbi sem. De ha ilyent nem
is talál , találhat más valami t, Berachót traktatusa
18. a alatt például ezt : » A?á a halott irányában
tiszteletlenül viselkedik, vétett a Szentírásnak e verse ellen :
A ki gúnyolja a tehetetlent , Teremtõjét gyalázza
(Misié 17. 5.)« Mert nincs tehetetlenebb a halottnál .
Nem védekezhet , nem tebet jóvá semmit és nem bánt-
hat senkit. Ilyen tehetetlent sértem", övéi elõtt sérteni, különö-
sen akkor , mikor szivök csordultig tele a fájdalommal egy
nekik drága ember elvesztése fölött:— már véteknél is több
mert ez már tapintatlanság, kegyeletlenség, butaság. A
beszterczei rabbi tehát a talmud szerint is rászolgált
arra , hogy a halottat sértõ gyászbeszédét, melyet az
elhunyt Kemény Adolf , kis-démeteri malom-hivatalnok
fölött mondott , a közönség és különösen a halott roko -
nai és barátai befejezni nem engedték, mint ezt a héten
a napilapok közölték. Gyarló , vétkes ember, minõk mind-
nyájan vagyunk , hogy merészkedik bíráskodni a halott
fölölt akkor , mikor örök bírája trónusa elé lép
és mikor a kibékítés, vigasztalás , megnyugtatás és
imádkozás a pap föladata 1 Nem élt vallásos életet,
És ezt a pap a halott szemére lobbantja , és akkor,
mikor neki az a kötelessége, hogy kiemelj e jó tulajdonait
(mik megvoltak Kemény Adolfban , mert szorgalmas,
munkás, becsületes és övéit a föláldpzási g szeretõ ember
volt) hogy ezekért a jósággal teljes, örökkévaló Isten ir-
galmába ajánlja! Így akar hatni a beszterczei orthodox
rabbi az õ híveire ? Hisz az ilyen papban megutálják a
vallást , melynek szolgája. Ez az, kedves hívek , mit
>chitiul-hassem t-nek neveznek, Izraelnek és vallásának
lealacsonyitásának idegenek szemében. Esküszöm , hogy
az elhunyt Kemény Adolf soha olyan nagyot nem vétett
Izrael és vallása ellen , mint az öt a sir elõtt és sirató
kedvesei elõtt gyalázó »szent< zsidó pap. Szabolcsi.

— Interv iew a sionizmusról. A philadelphiai
„Jewish Exponent ", egy teljesen sionisla szellemû zsidó
lap minapi számában az ottani török követtel a sioniz-
tnus fölött fol ytatott beszélgetést közöl. Ez az interview ,
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mel yrõl a Herzlék lapja tudomást nem vett , hitelessége érié-
kében sokat nyer azáltal , hogy a zsidóország alapítás terí
vével rokonszenvezõ, sõt azt támogató lapban jelent
mfg. Megjegyezzük még, hogy a török követ fejtegetése
sok tekintetben azonos azzal az állásponttal , melyet már
a Herczlék tervének fölmerülésekor az »Egyenlõség * azon
melegében elfoglalt. A »Jewish Exponent« közlése ez:

Ali Feruk bey török követ , egy ludósitóval fol y-
tatott beszél getése során a következõket jelentette ki ,
megengedvén ezek közzététel éi . A kijelentések arra az
uj zsidó propangandára vonatkozna k , mel y Palesztina be-
telepetéiét vagy megvételét tervezi és a melyrõ l »a Ghetto
barátai«: tárgyaltak. Eme beszélgetésre okul az szolgált ,
hogy a newyorki VII. nyugati-ufczai zsinagógában a
múlt héten vagy 5000 zsidó nagygyûlésre jött ö.^sze ezen
és hasonló dol gok tárgyalása czéljából. A török követ
igy szólt : >Aaia agitálásra való tekintettel , mel yet most
zsidó körökben nagyban ûznek, meg kell jegyeznem ,
hogy más eféle mozgalmakról most és már régebben is
mindenféle bizonytalan mende-mondát hallottam , de —
ezt ny íltan meg kell vallanom — eme törekvések valódi
okát eddi g meg nem találtam. Azt mondták , nem tudom ,
igaz-e, vagy sem, hogy e törekvések czélja a zsidókat Palesz-
tinába gyûj teni , hogy ott részükre szabad otthont teremt-
senek . Ezen eszmék megvalósíthatóságát illetõleg, anélkül
hogy részletekbe kivarrnék boc^ájkoxni , a következõket.
mondanám : A zsidók maguk is tudják , minõ jelentõs és
nagy lelkû az az ótalom , mely ben õket õ felsége a szul-
tán az egész török birod alomban részesiti. A zsidók
maguk panaszolják , hogy Európának csaknem minden
részében többé-kevésbbé elnyomják õket. Nem tudom
eldönteni , igaz-e ez vagy sem, de azt tudom , hogy Török-
országban a múltban és ma is szabadok , boldogok és ked-
vezõ viszonyok közt élnek. Sokan magas közhivatalokra
emelkedtek ; magán és személyes vállalkozásaikban senki
sem háborgatj a õket. Nem tartom okosnak, hogy eféle
mozgalmakkal maguk és a török kormány között való
ellentétekre adnak alkalmat , a mennyiben chirnerának
tetszõ eszmét akarnak megvalósítani . Sajnálom , hogy ki
kell jelentenem, de eféle kísérleteknek egyedül való ered-
ménye az lehet, hogy boldog, békés hitfeleiket Török-
országban megkárosíthatnák . Erre való vonatkozással a
legujabb történetn ek egy jelenségét kívánom figyelmébe
ajánlani. Egy közösség (az örményekre való czélzás),
mel y a török uralom alatt évszázadok óta békében ,
összhangban és megelégedettségben élt , azt az ostoba-
ságot követte el, hogy idegenek machiavelli-féle besugá-
saira hallgatott és eljárását most bánhatj a, anélkül , hogy
bármi néven nevezendõ eredményre hivatkozhatnék.
Remélem , hogy ez »a ghetto minden barátjára * nézve
nagy és füozofiiai tanulság lesz. Tartózkodás nélkül lehetek
oly indiscrét , hogy elárulhatom , mikép errõl a mozgalomról
kormányomat már tudósítottam. Apámmal éveken át
laktam Jeruzsálemben , midõn ez ott kormányzó volt és
tudom , hogy ott a zsidók boldogok és sorsukkal meg-
elégedettek voltak. Ezeket az embereket nem volna okos
dolog olyan hamis reményekkel áltatni , melyek barátság-
talan helyzetbe hozhatnák õket olyan kormánynyal , a
mely csak azon van , hogy rajtuk segítsen. *

— Harminczezer forintos hagyomány. A minap
elhunyt 92 éves-Hay Mi hály, budapesti magánzó végren-
deletében 30.000 frtot hagyományozott jótékony és köz -
hasznú czélokra. Még pedi g: 10.000 forintot a pesti izr.
hitközség szegénygyámolitási alapjának ; 6000 forintot a
pesti izr. hitközség kórházának ; 4000 forintot a pesti
ehevra-kadisa aggok házának ; 3000 forintot a pesti izr.
hitközség siketnémák intézet ének ; 3000 frtot egy terv "

ben lévõ uj siketnémák intézetének ; 2000 frtot az Orsz.
rabbi-képzõ intézetnek alapítványul , melynek kamatai
évrõl-évre a tanári kartól legjobb magyar hitszónoknak
itélt tanítványnak szolgáltatandók ki , és végül 2000 frtot
a Rókus-kórház segél yala'pjának. Az elhunyt aggastyán ,
ki ál'alános örököseivé egyetlen fiát (Bay Ignáczot) és
egy elhunyt fiának két árváját tette meg, az örökségbõl
kihasítandó 80 000 frtot rendelt leféteményezni a pesti
chevra-kadisánál , mely tiz év lefol yása után tartozik azt
kiadni örököseinek Á fölosztást a szentegylet belátá-
sára bízza.

— Egyenjogúság. Papiroson csak megvan a
zsidó felekezet egyenjogúsága és bevetlsége, az állam
és hatóság a maga tennivalói között el is ösmeri , hanem
a társadalom , midõn mint társadalom végez valamely
funkeziót vagy akcziót , rendesen nem igen ügyel arra ,
hogy alkotói több felekezethez tartoznának. E tekintet-
ben teljes egyenjogúságra és bevettségre a zsidó feleke-
zet, sõt mondhatnók a nemkatholikus felekezetek is
nehezen tudnak szert lenni. Ha valahol a felekezetek
egyenjogúságát a társadalom mégis dokumentálja , ezt
ma még kivételes és örvendetes jelenségként kell ünne-
pelnünk. Ezt teszszük most is , midõn a barcsi ált. ipar-
testület zászlószentelés! ünnepérõl adunk hírt. Ez az
iparostestület ugyanis zászlót szerzett, a melyet ünnep-
séggel f. hó 3-ikán adott át rendeltetésének. Mivel pedi g
a testület tagja i nem egy vallásfelekezetnek , ennélfogva
a szabadelvûén gondolkodó és kiváló vallási türelmes-
ségre valló testületi vezetõség a Schiffer Antal r. kath.
plébánoson kívül , Rögyes Zsigmond komiósdi ref. lelkészt
és Löwy Ferencz dr . nagyatádi fõrabbit is fölkérte, hogy
áldják meg az ipartestület jelvényét. Természetesen szí-
vesen engedtek a kívánságnak s a fõtéren óriás i közön-
ség jelenlétében a nagyatádi fõrabbi méltán szólhatott a
testvériesülésnek igazán szép ünnepérõl. Beszédéhez ala-
pul a 20 zsoltár 6. fejezetét választotta és a zászló
jelentõségét fejtegette. A szónoklat s a hozzáfüzõdõ kis
ima igen nagy hatást tett. Az ipartestület vezetõsége
egyébként is nagyon figyelmes volt a fõrabbival , a kinek
részére, hogy a banketten résztvehessen , a barcsi zsidó
kántor által külön fõzetett és a zsidó pap kiszolgálására
külön embert állított. A rabbi a vallásos szertartások
teljes betartásával vett részt a közebéden és a keresz-
tény közönségnek nem mindennap i intelligencziájára val l
az, hogy ezt a legnagyobb tisztelet közepette tette lehe-
tõvé. A banketten Fenyõssy, barcsi fõszol gabíró a fele-
kezetek békeszeretelét magasztalva , a közönség hatalmas
éljenzése közepette a papokra ürítette poharát , A nagy-
atádi rabbinak elutaz ása elõtt , a barcsi ipartestület
elnöke a zászlószentelésen való közremûködéséér t —
mert idegenbõl jött — honoráriumot akart átnyújtani ,
Löwy dr . azonban igen okosan nobile officiumnak te-
kintetle szereplését s a fö lajánlott összeget az ipartestü-
let javára ajándékozta , a mi kétségtelenül jó hatást tett

— A pozsonyi kongr. hitközségnek nagy a gyásza.
Papja , Dávid Gyula dr., ki húsz évig hirdette templomában
az igét , zsidó papnál eddig hallatlan módon vált meg
az élettõl. Múlt szombaton történt a szomorú eset, reg-
gel virradóra. A beteg ember lakása ablakán nézte az
elhunyó csillagokat , s egyszer csak az Õ csillaga és lehul -
lott. Vele ment le õ is két emeletny i magasság ból az utcza
kövezetére és ott maradt félholtan. Az álmatlanság,
mi gyötörte , nemsokára örök álommá vált utána.
Bizonyos , hogy meghibbant lélekkel történhetett csak, a
mi történt; de panasz és zokszó ne essék sirja görön-
gyére. Inkább hajtson ki belõle áldás, áldás hiveire, a
kiknek a különálló hitközségre jogos ultságot csak az



adhat, ha beviszik a magyar szót az isten házába, ügy
mint eddig volt: német szó itt , német ott —: tovább
nem maradhat. Ennél sokkal helyesebb, mint szó is van
róla — beolvadni a nag y történeti multu anyahitközségbe
s összetett erõkkel szolgálni a kultúrát és kultuszt. Ha
ez lehetetlen volna — a mit a hely i hangulat ösmerete
nélkül eldönteni nem tudunk —- a kongresszusi hitköz-
ség különállásának jogosultságá t a magyar szóval keli
megszerezni . Felekezeti és kulturális misszió ez is, ál-
dozatkészségre érdemes. Elvárjuk a pozsonyi kongr . hit-
községtõl, hogy szerencsétlenül jár t papjának sírján vagy
békfjobbot nyúj t a régi hitközségnek , vagy pedi g magyar
zsidó hitközséggé alakul át minden intézményében.

— A pesti izr. hitközség választástvezétõ
bizottsága a következõ körlevelet küldötte szét a hit-
községi tagoknak :

» Van szerencsénk becses tudomására hozni , hogy a
fol yó év õszén hitközségünk elöljárósága , választmánya
és képviselõtestülete õsválasztés utján megujittatik , illetve
kiegészíttetik.

Ezen õsválasztásban alapszabál yaink 12. §-a* ér-
telmében csakis hitközségünk bekeblezett tagjai vehetnek
részt , a mennyiben kultuszjárulékukkal a múlt év végéig
hátralékban nincsenek.

A választói jogot a hitközség tagjainak minél szé-
lesebb körére óhajtván kiterjeszteni , azon kérelemmel
fordulunk t. Czimedhez , hogy az esetre, ha hitközsé-
günknél bekebelezve nincsen , magát bekebleztetni , vagy
ha be vau ugyan keblezve , de kultuszjárulékával még
hátralékban volna , ezt hitközségi központi irodájában (VII.,
sip-utcza 12, I. etn., 11. sz) kiegyenlíteni szive-kedjék.

Ha I. Czimed ennek f. é. augusztus 15-ig meg
nem felelne , akkor az idézett § értelmében sem cselekvõ,
sem szenvedõ' választójogot nem gyakorolhatna és igy,
sajnálatunkra bár, a választók névlajstromába sem vehet-
nõk fel. Tisztelettel

Budapesten. 1898. június havában
a pesti izr. hitközség választásvezetõ bizottsága nevében :

Tenczsr Pa/, elnök. Keppich Lipót, alelnök.
Neumann Antal, j egyzõ.

— Zsidó ezredparancsnok. Schweitzer Ede lovag
ezredest , a Maria Therezia reud lovagját , aki ezredessé
csak nem rég lett , õ felsége a király a 26 ezred parancs-
nokává nevezte ki . Il yen magas katonai állásban , tudo-
másunk szerint , a monarchiában egyetlen zsidó hitû
tiszt ' sincs.

— Az igazság. Különös módon csinálják odaát
Galicziában az igazságot, Az általános izgalom , ugy lát -
szik , megeste a bírák eszét is s azok judiciu m nélkül
tesznek igazságot. Erre enged következtetni az a tény,
hogy mig a mostani galicziai zavargásokban részes bû-
nösöket a zsidók kirablóit és gy ilkolóit négy havi börtönre
ítélték , addi g pl. a r.seszovi ker. bíróság egy zsidó te-
metõért, Hagel Jakab a neve, azért , mert az ellen tilta-
kozott , hogy a rend helyreállítására meghitt h iszárok
lovaikat a zsidó temetõbe kössék , egy évi hetenk iut két
nap i böjttel súlyosított börtönre ítélte. A zsidó bûnéül
egy nyilatkozatot veitek , amel y a biró.ság bölc- i dönté se
szerint alkalmas lebetett volna arra , hogy a parasztsá-
got a zsidók ellen fölingerelje . A r.seszovi bíróság szerint
ez nagyobb bûn, mintha valaki rabol és gy ilkol. Reméljük ,
hogy a másodbiróság ilyen természetû tévedésükbõl ki
fogja ábrándítan i a rseszovi bölcs bíróságot.

* Az alapszabál y 12. §-e : Választó ezen õsválaaztásná!
minden nagykor a h tk özségi férfitag, ki a bitközsé gnél bekebe-
lez ve lévén, a bi t k üzségi szükségle thez egyenes évi járulékot fizeí
és lefol yt évi járulékának fizetéséve l hátralékban nincs - *

— Cohn Ferdinánd, a híres német botanikus és
tudós, a múlt hó végén hirtelen elhunyt. C^ak nem rég
ünnepelték 70-ik születésnapja és aranydoktori jubi-
leuma alkalmából. A bakteriológ ia terén volt úttörõ s e
nemû munkássága örök idõkre emlékezetessé teszi a
nevét, Boroszlóban született , a mely város õt legnagyobb
fiai közé számította és díszpolgárává is megválasztotta.
Temetése, a melyen a boroszlói egyetem tanári kara a
rektorral , a városi képviselõtestület Binder fõpolgármes-
terrel vettek részt , igen nagy részvéttel ment végbe.

— A német birodalmi gyûlési választásokról
már elõzõ számunkban irtunk , jelezvén , hogy a német
antiszemita párt megfogyva (16 tagról íl-re) tért vissza
a birodalmi gyûlésre s hogy általába n jelentéken y a
párt szavazatbeli vesztesége is. A ^zavazatbeli veszteség
az antiszemita beléndekbõl kiábrándult szavazók száma.
mint a Jüd. Pr. hiteles adatokkal igazolja , 64.500.

— Régi Írásokból. A homonnai polgári és felsõ
kereskedelmi iskola ez idei értesítõjében Kerekes György
tanár »Zemplén vármegye követi utasításai 1825—1848«
czimen értekezést tesz közzé, mely ben a zsidókra vonat-
kozólag több figyelemreméltó adat van. Ezek közül rend-
kívül érdekes az 1839-iki utasításnak következõ része :
» A természettõl és a legtisztább keresztény vallás legszentebb
elveibõl õszintén keletkezõ emberi és felebaráti szeretetnél
fogva (kívánjuk) : hogy a izraelitákat az eddig i tár sadalmi
nyomasztó járma alól felszabadítván , õket a haza és
hazafiság jólte võ érzésével felruházván , polgári szabadabb
állásra jutassák : eszközöljek ki tehát a követek , hogy a
magyar honban pol gárosítást érdemeljenek s nevelteté-
sükre állandó figyelem fordítandó , hog y igy a közös
hazának boldogitá<ára , jó fejedelmünk hív szolgalatjára
Mózes tanítványai közül is jó polgárok és hûséges j ob-
bágyok neveltessenek,* A Zemplénmegyei gentrynek ezen
60 év elõtti szentencziája liberálisabb mint sok mai uré ,
a ki ma a keresztény felebaráti szeretet nevében éppen
az ellenkezõjét kéveteli annak , a mit a Zemplénmegyei
gentry 60 év elõtt.

— Egy érdekes kinevezés. Palágyi Ltjos író t ,
az Egyenlõség kedves munkatársát , a vallás- é< közok-
tatásügyi miniszter HódmezovásáíFelyre a pol gári isko-
lához tanítóvá nevezte ki. Ez a kinevezés azért érde-
kes, mert — elvi jelentõségû. Elvi jelentõség û annyiban ,
hogy nem a polgári iskolai tanítói képesítés szolgál t a
kinevezés alapjául , hanem Palágy i Lajos irói érdemei.
Mert Palágy i Lajos , akinek ujabb költeményei filozófiai
magaslaton állanak , autodidakta s vele szemben a minõsítési
törvény kivételes rendelkezése nyert alkalmazást , amire
eset nagyon ritkán van. Trelort miniszter kinevezési
elveivel szemban , akinek a képesítésen kívül — kereszt-
levél is kellett , a Palágy i esete nagy haladást jel en t a
— liberal ismus felé.

— Zsidó bíró. Mád városában a napokban válasz-
tottak községi bírót. A bizalom Schneider Károl y hit-
felünk felé fordult s ezt emelte a díszes politikai tiszt-
ségbe. Különös figyelmet érdemel , hogy a keresztény
papok mind Schneider Károl yra szavaztak.

— A miniszter elismerése. A gyulafehérvári
chevra kadisának érdekes elnöke van Korner József a
neve, és érdekessége az, hogy az ottani önkéntes tûz-
oltó egyesületnek helyettes fõparancsnoka. Tulajdonkép-
pen nem ez a tisztség az, ami figyelmünket feléje for-
dítja , hanem az hogy az elsõrendû felekezeti funkcziókat
teljesítõ vallásos testület elnöke, negyedszázados alapí -
tása óta lelkes munkása a gyulafehérvári önkéntes
tûzoltó egyesületnek. Ez az egyesület negyedszázados



tevékenységét most ünnepelte, amely alkalomból Perczel
Dezsõ belügyminiszter a következõ levelet intézte Körnerhez :

Magy. királyi belügyminiszter 3546 szám eln.
Tekintetes

Korner József urnák ,
a gyulafehérvári önk. tûzoltó egylet helyettes fõparancsnokának

Gyulafehérvárott.
Alsó-Fehérvármegye fõispánjának f. évi június

hó 12-én 171 sz. a. kelt jelentésébõ l értesültem , mi-
szerint a Gyulafehérvár városi önkéntes tûzoltó egy-
let f. évi júliu s hóban üli meg fennállásának negyed-
százados évfordulóját. Tudomással bírván arról , hogy
Uraságodnak a szóban levõ egylet megalakításában és
szervezésében, valamint eddigi sikeres mûködésében mily
jelentékeny része van, részemrõl is örömmel haszná-
lom föl jelen alkalmat arra , hogy Uraságodnak e
részben kifejtett buzgó és önzetlen szolgálatairól szer-
zett érdemeiért elismerésemet nyilvánítsam. Midõn Ura-
ságodat errõl értesítem , egy ben azon reményemnek
adok kifejezést, hogy az egylet további fejlesztése ér-
dekében jövõben is készséges odaadással fog mûködni .

Budapesten , 1898. évi június hó 17.
Perozel s. k.

Ezt az átiratot a kitüntetinek ünnepél y kapcsán
nyujlolta át. Nóvák Ferencz kir. tan. polgármester. A
tûzoltó testület nagyon örült a kitüntetésen , mel y önzet-
lenül fáradó elnökét érte, kinek ünnepén a város színe
java is megjelent.

— A szerajevoi osztr. magyar közös hitközség
elnökévé Bothkopf M. drt. alelnökévé Fischer József drt
választotta Az elöljáróság tagjai : Laszlauer Ede, Steiner
Jakab, Königsberger Ignácz , Neuer József , Gerõ N., Birn-
baum B , Wollak Jakab, Klein M. és Buchwald B. Az uj
elöljáróság elsõ teendõje az volt , hogy az elnök aján-
latára szegény családok, özvegyek és átutazó szegények
számára segélyalapot létesített . A választás napján tar-
tott lakoma alkalmából a zsidó temp lom építésére 2000
fi t  adomány gy ûlt össze.

— Oroszországból. Suwalow gróf , Odessa kor-
mányzója elrendelte , hogy a keresztény munkásokat vasár-
nap, a zsidókat szombaton nem szabad dolgoztatni.

— Kit üntetések. Arnheim Fritz drt (Berlin) a
stockholmi kir. irodalmi , történeti és régészeti akadémia
levelezõ tagjává választotta , a svéd királ y pedi g a svéd
éjszakcsillagrend lovagjelvényével tüntette ki. — Löwy
Rafael franczia rabbit a Szajna departement fogházi és
kórházi fõalamizsna gyûjtõjét a becsületrend lovagjává
nevez ték ki. Minõsítésében kiemelik , hogy az 1870/71-iki
háborúban önkéntes volt és 21 évi g szolgált.

— Az államvasutak halottja. A magyar királyi
államvasutaknak gyásza van. Egy érdemekben gaz-
dag, elõkelõ munkását , Kovács Fülöp felögyelõt, szólí-
totta magához az Ur. A legutolsó perczéig dolgozott és
munkája közben érte utói a halál. A magyar királ y i
államvasutak visszatérítési osztál yával érintkezésben álló
kereskedõi világ jól ismerte a munkás öreget a fuvar-
levél felülvizsgálási osztály fõnökét , az öreg Kobn-Ková-
csot. Csak egy nap ig gyengélkedett és meghalt azért ,
mert egy napi g nem volt irodában. 37 évi szolgálati
ideje alatt egyetlen egyszer volt szabadságon — 8 nap ig,
de a szabadság engedél yezését tartalmazó ügy iraton rá
van írva : Szabadságát két izben megszakította ! Kovács
Fülöp született 1833 november 3 án a trencsén-
megyei Baán községben. Mûegyetemi tanulmányai be-
fejezte után 1861-ben mint 28 éves itj u lépett a vasúti
szolgálatba és bámulatos szorga lmával fölküzdötte magát

az elsõ osztályú felügyelõi rangba. A hivatal volt lelke
és az ügy irat volt táplálója. Ott ült naponkint reggel
VsS-tól délután Vj S-ig hivatalában és alig szaladt haza
ebédelni , már y24-kor újra dolgozott és csak a késõ este
9—10 óra vetette õt haza , ha tudniillik érte jött csa-
ládjából valaki. Érdemeinek elismeréséül a kereskedelmi
miniszter ezelõtt öt évvel külön mûködési pótlékot enge-
délyezett neki. Visszatérítési ügyekben európai hirü
kapaczitás volt és nem egyszer esett meg, hogy külföldi
vasutak az öreg Kovács tanácsát kérték ki. Legidõsebb
leánya, Irén , a múlt héten ment férjhez és az öreg még
a lakadalom napján is bejött megnézni, hogy az ügy-
iratok íróasztalán mit müveinek. Gyermekei közül Sándor
fia mérnök , Aladár orvos, Károly tavaly végezte a
keleti tanfol yamot és jelenleg államköltségen Smyrná-
ban van.

— A »Gresham* biztosító társaság félszázadja
végzi szolgálatát a biztosítás terén. Az intézetnek ma-
gyarországi fiókját Féld S, igazgatójvezeti, aki itt jelentõ-
séget és positiot tudott a szolid intézet számára sze-
rezni. A jubileum alkalmából a Gresham több ezer frttny i
jótékony adományt és alapítványt juttatott , magyarországi
közhasznú és humánus intézményeknek. Féld igazgatót,
kinek ezen nemes megemlékezés köszönhetõ, az ünnep
alkalmából sokoldalról méltán ünnepelték.

— Tanitöi j ubileum. Kohn Jakab stubnyai elemi
iskolai tanítót abból az alkalomból , hogy a tanítói
pál yán 40 évet betöltött , tisztelõi és tanítványai a napok-
ban szívélyesen ünnepelték.

— Hyme n. Baracs Marczel dr. ismert fõvárosi
ügyvéd f. hó 3-ikán a bécsi Seitenstáttergassei templom-
ban feleségül vette Strausz Frigyes bécsi nagykereskedõ
szép és müveit !eányát , Hedvig kisasszonyt.

Lichtmann Miksa dr., cs. és kir. ezredorvos, Kassán
feleségül vette Weinberger Jakab dr. ottani tekintélyes
orvos leányát , Weinberger Alice úrnõt.

Gyöngyösi József dr. elõkelõ budapesti ügyvéd fe-
leségül vette Neuberger Ignácz dr. ki kúriai biró szép és
müveit leányát Val ly kisasszonyt. A dohány-utczai temp-
lomban tar lott vallásos eskü\õn megjelent Corda Bódog
v. k. t. t. a kúria másodelnöke , Veszprémy János és
Andrássovits tanácselnökök , Osztrovszky v. tanácselnök ,
Décsey Zsigmond dr. táblai tanácselnök , Szeyfert , Székel y,
Kelemen , Bibó, Hûvös , Berlog ia, Miko, Balegh József , Sze-
remley kúriai birák , Mezey, Mandel , Chorin , Neumann ,
Visontay orsz. képviselõk . Popper Ármin br , Schweiger
Márton , stb. A fiatal párthoz Kohn Sámuel dr. intézett szép
beszédet , az énekiészekrõl pedig Lazarus fõkántor gon-
doskodott .

Balázs Izidor elõkelõ budapesti iparos, feleségül
vette Vágujhel yen Elias Ede ottan földbirtokos szép leányát
Marg it kisasszonyt.

Jakobi Béla dr. elõkelõ budapesti ügyvéd minap
feleségül vette Buchwald Sándor udvari szállító, ösmert
fõvárosi vasbutorgyáros kedves és müveit leányát, Jozefine
kisasszonyt. A fényes zsinagógai esküvõn Kohn Sámuel
dr. szép beszédet intézett a fiatal párhoz.

— A fizetség. Mikor a török csapatok ^Larisszá-
ból kivonultak , Edhem pasa vezény lõ tábornagy azt
ajánlotta a zsidóknak , hogy menjenek Törökországba ;
a görögországi zsidók azonban nem akartak szerencsét-
len hazájuktól megválni . Most , hogy a török csapatok
kivonullak Thessaliáböl , a hazájukhoz ragaszkodó görög
zsidókat Thessaliában üldözik és bántalmizzák, Igy fizet-
nek a görögök a honfihüségért ,



A mohácsi eongressusi izr. hitközs égt ol

Pályázat.
A mohácsi eongressusi izr. hitközség által fenntar-

tott négy osztál yú népiskolánál nyugdíjazás folytán az
1898—1899. tanév kezdetével egy tanító i állás ürese-
désbe jön , melyre nézve ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen állás évi javadalmazása : törzsfizelés 600 frt ,
lakás és kerti illetmény czimén 50 forint.

Pályázók kötelesek képesítésüket, eddigi mûködésü-
ket , a magyar, német és héber nyelvben való teljes jár-
tasságukat , ugy egészségi, valamint családi állapotukat
eredeti , vagy szabályszerüleg hitelesített okmányokkal
igazolni,

A mennyiben az állást elnyerõ a fokozo ttabb igé-
nyeknek meg fog felelni , a jövõ tanévtõl kezdve esetleg
az igazgatói teendõkkel meg lesz bízva.

A kellõ módon felszerelt kérvén yek 1898. augusztus
hó 8-ig az aluiirt iskolaszéki elnökhöz nyújtandók be,

A megválasztott tanitó állását f. é. szeptember hó
1-én tartoz ik elfoglalni.

Mohácson 1898. évi június hó 21- én.
Dr. Kauf mann Józset,

iskolaszéki elnök.

A losonezi izr. hitközségtol

Pályázat.
A losonezi izr. hitközségben megüresedett rabbi-

állás betöltésére ezennel pályázatot hirdetünk.
Ezen állással járó javadalmazás : 3000 korona évi

fizetés , természetbeni lakás a hitközség épületében és az
itt szokásos mellékjövedelmek (hitoktatási dijak kivételével).

A rabbi teendõi : az összes rabbi funkeziók végzése ,
bitoktatás , magyar és német hitszónoklatok tartása.

A héber tudományokban kitûnõ jártassá gú szemi-
náriumot végzett és bölcsészet tudori oklevéllel biró rabbi
urakat , kik az állásra pályázni óhajtanak , felkérjük , hogy
pál yázati kérvényeiket felszerelve, képesítésüket, eddi gi
mûködésüket , korukat és családi viszonyaikat feltüntetõ
hiteles okmányaikat f .  é. augusztus hó l í g  aluiirt elnök-
höz küldjék be.

A választás meghívás fol ytán tartandó próbaszónok-
laton után fog megejíetni-

A próbaszónoklatokra meghívót (ak út iköltségek
visszatérítése czimén , a megválasztott pedi g álköliözkö-
dési költségekért csakis az elöljáróság által megállapí-
tandó összegre tarthatnak igényt.

Az állás a választás után elfog lalandó.
Losoncz, 1898. június 26-án.

Dombor József , Sternlicht Vilmos,
hitk, jegyzõ. hitk. elnök.

Temesvár- Gyárvárosi izr. sta tusquo-hitközségtõl.

Pályázat.
A temesvár-gyárvárosi izr. statusquo-hitközség folyó

évi szeptember hó l-jével betöltendõén az elemi iskolá-
kat látogatók részére egy hitoktatói állást szervezett ,
évi 1200 korona fizetéssel , mely állásnak egyelõre egy
próbaesztendõre leendõ betöltése czéljából pályázatot
hirdet.

Pályázók felhivatnak , hogy képesítettségüket és
eddigi mûködésüket igazoló bizony ítványaikkal felszerelt
pál yázati kérvényüket , család i állapotuk és életkoruk fel-
tüntetése mellett f .  é. július hó 25-ig a hitközségi elöl-
járósághoz terjesszék.

Tanítói oklevéllei biró pályázók elõnyben részesülnek
Temesvárolt , 1898. évi június hó 27-én.

A temasvár-gy árvárosi izr, statusquo
hitközség elöljárósága.

P á l y á z a t .
Az újvidéki izraelita nép iskolánál nyugdíjazás foly-

tán megüresedett 600 frt évi fizetés és 100 frt lakbér-
általánynyal javadalmazott rende s tanít ói állomás be-
töltése iránt /. évi jidius hó 31-ig ezennel pál yázat
hirdettetik.

Az ezen állomás elnyerését óhajtó okleveles taní-
tók föikéretnek , hogy oklevelükkel , eddi gi mûködési bizo-
ny ítványokkal és családi állásukat igazoló okmánynyal
fölszerelt kérvényüket alulírott hitközségi elöljárósághoz
beküldeni szíveskedjenek.

Az állás f . évi szeptembeej -én lesz elfoglalandó
és megkívántatik az alkalmazandó tanítótól , hogy a
magyar nyelven kívül a német és héber nyelvben is
jártas legyen.

Kelt Újvidéken, 1898. június hó 29-én.
A hitközség elöljárósága :

Fischer Jakab, Dr. Kohn Ármin,
jegyzõ. elnök.

Az újvidéki izraelita hitközségtõl

Az alsó-lendvai izr. hitközségtõl .

P á l y á z a t .
Az alsó-lendvai izr. hitközségnél halálozás fol ylán

üresedésbe jött metszõ , elõimádkozó , templom- és
ehevra -kadis a szolgai állás azonnal betöltendõ.

Fizetése 260 frt , egész sechita, mely készpénzben
dijaztatik , ennek jövedelme legalább 200 frt , szabad
lakás és az iskolatakaritás és fûtésért 3 öl tûzifa .

Kívántatik kellemes hanggal biró, jó baltefilo , bal-
kore, mohel elõny ben részesül. Kort , családi állapotot és
megfelelõ képességet kitüntetõ bizony ítványokkal fölsze-
relt kérvények f .  évi július hó 24-ig alulírott elnökség-
hez küldendõk be.

Alsó-Lendva, 1898. évi július hõ .
Pollák Lázár

hitk. elnök.
--*•&&¦+—

* Standard életbiztosító-társaság. A társaság 72. évi köz-
gyûlése folyó évi április ! 9 én lett a társaság székhelyén, Edin-
burgban megtartva. Az igazgatótanács jelentésébõl közöljük a
következõ adatok at : Az 1897, évben 5446 ajánlat lett benyújtva
46,102.150 korona biztosított összegrõl és kiállitatott 4738 kötvény
1,776.350 korona elsõ évi dijjaL Az üzletév végén a társaságnál
48.13b kötvény volt érvényben 597,993.850 korona biztosított
összegrõl és az évi jövedelem 28,075 325 koronára rúgott , amibõl
19.790.450 korona díjbevétel és 8,284.875 korona a beruházások
jövedelme. A társaság vagyona az elmúlt évben 9,110.475 k oro-
nával 220,118.805 koronára emelkedett. Halálesetek és esedékes-
ségek fejében a társaság 1897-ben 15,154.520 koronát fizetett ki.
Fennállása, vagy is 1825, óta több mint 150 millió korona nyere-
ményt utalt át a biztosítottaknak és több mint 450 mill ió koronát
folyósitoU halálesetek folytán.



A szatmári aut. orth. izr. hitközségtõl.

Pályázat.
A szatmári aut. orth. izr. hitközségnél egy zeneileg

képzett , karral (tTTTltPÛ) éneklõ kántornak állása f. évi
augusztus hó 20-ikán egy próbaévre betöltendõ. Fizetés
1350 frt és 150 frt évi lakbér , együttesen 1500 frt.
Orthodox hitközségtõl való bizony ítványokkal fölszerelt
ajánlatokat /. hó 29-ikéig kell az alulírotthoz beküldeni.

Útiköltségre igényt senki sem tarthat , mivel ezeket
csak az alkalmazottnak téritjük meg.

Szatmár, az 1898. július hó 3-ikán tartott elöljáró-
ság i ülésbõl.

Freund Ezekiel,
hitk. elnök .

HIRDETÉSEK.
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A zala egerszegi izr. hitközségtõl.

Pályázat.
A zala-egér szegi izr. hitközségnél a jövõ fõünnepek

« ros-hasonoh és jomkipur * három napjára 150
frt díjazással egy kitünö elöadásu »baal-tefilah « alkal-
mazfatik.

Azon pályázó azonban, akinek kiváló egyénisége,
illetõleg kitûnõ zenei képzettsége ezen hitközség követel-
ményeinek legjobban megfelelend, a legközelebbi jövõben
itt üresedésbe jövõ 800 frt fizetés 150 frt lakbérátalány
és egyéb me'lékjövedelemmel javadalmazott fõkántori
állásra meg is választatik.

Zenei képzettséget , erkölcsi életet, illetõséget (állandó
alkalmazást csak magyar honos nyerhet) igazoló okmá-
nyokkal felszerelt kérvények /*. é. július végéig ezen hit-
község elnökségéhez intézendõk.

Próbaelõadásra csak a meghívottak bocsáttatnak.
Az útiköltségek megtérítésére csakis a megválasztott
tarthat igényt.

Kelt Zala-Egerszegen Í898 június hó 27-én.
Jámbor Samu, Fischer László,

hitk . jegyzõ'. hitk. elnök.

A temesvár-gyárvárosi izr. statusquo-hitkó'zségtöl.

H i r d e t m é ny .
A temesvár-gy árvárosi izr. statusquo-hitközség tem-

plomában használatban lévõ, kitûnõ állapotú

harmónium
egy orgona beszerzése folytán olcsón eladó.

Vevõk fölkéretnek , hogy ajánlataikkal a hitközség
titkári hivatalához (Gyárváros, Kém-utcza 12. sz.) for-
duljanak.

Temesvarott, 1898. évi július hó 4-én.
A temesvár-gyárvárosi izr. statusquo-hitközség elöljárósága.
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Brózsm Ottó könyvnyomdája. Budapest, Váczi-körút 17.



— Források ból szedegeti : Szabolcsi Miksa. —

A gyümölcsért (tilos gyümölcsrõl van szó), melyet
a fáról szedtél , ugyanarról a fáról metszett vesz-
szõvel ütnek. (Palesztinai közmondás , Értelme az, hogy
rendesen ugyanabból a forrásból ered a büntetésünk , a
melybõl a til os örömet, merítettük.)

Melléklet az „MG YENL08EG ' 1898. július 10-iki, 26. számához.

Mondd meg nekem, mester, szólt Turnus-
Ruphus (római helytartó Palesztinában) Rabbi Akíbá-
hoz : miért gyûlöli Islen a bálványimádókat ? —
Nem felelhetek kérdésedre — felelt Izrael nagy
lanitója — mig kegyelmet nem nyertem tõled
szegény, bûnös szomszédom részére. — Hát mi
a vétke, h ogy kegyelmemért esedezel ? kérdezé
meslenetten a tyrannis. — Azt hozzák föl ellene.
— felelt Akiba —¦ hogy egy kutyát Rup husnak
nevezett el, egy nõstény ebet meg Ruphiának.
(A hel ytartó feleségének a neve) — Halál az ilyen
emberre ! tört ki erre a nagy harag a helytartó-
ból. — És az örökkévaló Isten, mindennek az al-
kotója — szólt gyorsan a rabbi — ne haragud-
jék azokra , kik az õ nevét állatra, fára , szoborra,
vagy emberre ruházzák.

Hinni annyi mint bízni ; aki hisz, de nem
bizik , annak a hite nem hit.

*
Különös egy nép vagy te, énnépem, Iz-

rael ! A bálványra kértek tõled aranyat (Áron az
aran y borjura) és odaadtad kincsedet , az örökké-
való Isten templomára kértek tõled aranyat. (Mózes
a miskánra) és odaadtad minden kincsedet. A rósz-
ban és a jóban egyaránt kiváló vagy. Üdv a vezé-
reknek , kik jõ tulajdonaidat fejlesztik , de átok a
hamis prófétákra , kik rósz tulajdonságaidra építenek.

*
Tiszteld a munkás kezeket és vesd meg a

jámborságot , ahol mint f oglalkozás jelentkezik.

Látta a babyloniai , hogy a bálványa nem moz-
dul, ha meg is czibálja a haját, azért neki báto-
rodott és leütötte egészen a fejét. (Nehardeai köz-
mondás. Ért el me az, hogy ha a közönséges ember látja ,
hogy az elõkelõ ember eltûr tõle valamel yes tiszteletle n-
séget, vérszemet, kap és utoljára — mint a magyar
mondaná — a képére is rámászik.

Sok a Tóra parancsa, panaszkodának egy
nagy mester tanítványai. — Tartsatok meg egyet,
szólt erre a tanitó és a Tóra igen sok parancsa
rátok nem tartozik. — Mi az az egy ? kérdezek
egyhangúan. És a mester szólott : Ha valóban
szeretitek Jelebarátaitokat mint lenmagotokat, amint
ezt Mózes megparancsolta, fölösleges rátok nézve

egész summája a törvényeknek. Ne rövidítsd meg
felebarátodat, ne bántsd szóval vagy tette l, el ne
nyomd a szegényt és gyengét, segítsd e szûköl-
ködõt , ne lopj, ne ölj, ne légy hamis tanú, ne
légy szûkkeblû és ne légy zsarnok, —¦ mind ol yan
parancsok, melyek az olyan emberre, ki feleba-
rátját mint önmagát szereti, nem tartoznak. Azért
tanitá rabbi Akiba, hogy a szeretet iörvénge a tör-
vényeit összege.

»Midõn megnõttek a f iuk, JEzsau vadászemberré
lett, a mezõ emberévé; Já lcob pedig jámbor ember,
sátorlakó. « (Mózes í. 25. 27.) Hasonló ez a dolog
(jegyzi meg Midras-Rabba) a mirtushoz, melyen
tüske nõ. Kezdetben senki sem tudj a , hol fog
kiütõdni a tüske és hol a mirtus. De ha kifejlõd-
tek , az egyik szur; a másik illatával Örvendeztet.
(Egy tõbõl hajt ki soksz or nemes és nemtelen. Egyen lõ
ápolásban , egyenlõ nevelésben részesülnek, de ha meg-
nõtt ek, mégis mennyire elválnak egymástól útjaik.)

>Isten meg fogja áldani munkádat * ez van
csak a Szentírásban. Hogy Isten dolgozni fog he-
lyetfed , az nincs.

*
Fiadra ne kényszeríts rá foglalkozást , leányodra

ne kényszeríts rá férjet. Fiad azzal foglalkozzék,
mihez leginkább kedve van, leányod ahoz men-
jen férjhez , akit legjobban szeret

¦r-

Kétszer irja le a Szentírás a pusztai sátort
(miskán). Elõször, midõn Isten megparancsolta, hogy
készítsék, másodszor, midõn elmondatik , hogy
Mózes hogyan készítette. Tanuljatok ebbõl; gyü-
lekezetek fejei. Mózes beszámolt minden szögrõl,
minden kapocsról és czérnászairól , mit a nép az
isteni hajlék részére adott. Akire mások pénzét
bizzák, számoljon az, még ha oly nagy is iránta
a bizalom, mint Mózes iránt volt .

Érthetetlen, szólt Rav-Asi, hogy olyan
bölcs férfiú , aminõ Manasse király volt , hogy bo-
londulhatott annyira a bálványszolgálat után , mel y
egyáltalán nem csábit. Éjjel aztán megjelent neki
álmában a hajdani jeruzsálemi király és szólt : Ezer
év után megítélsz. Hiszem, hogy nem fogod föl , mi
csábított , de arról biztosítalak , hogy ha ott lettél
volna fogaid közé kaptad volna hosszú kabá-
todat, hogy jobban futhass utána (a bálvány után ,
mikor körm enetben vitték.) (Ne mondjunk könnyelmûen
ítéletet emberekrõl, kiknek h elyzetébe és kiknek korába
magunkat beleélni nem tudjuk.)

Kertet béreltél , ehetsz madarat ; kerteket bé-
reltél, megesznek téged a madarak (Baby loniai köz-
mondás. Értelme az, hogy a vállalkozó ne akarjon túlsó-
kat egyszerre, mert a keveset is elveszíti.)
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Venezia, 1898 június.
A Ghettot keresni kell. A vezetõk és ciceronék

magok sem ösmerik , nem viszik hát oda az idegent sem.
Piszkos külvárosi utczákból áll, a templomok itt zárva
vannak, paloták nincsenek : mit keressen hát ottan az
»inglese ?«

Velenczében mintegy háromezer zsidó van és nagy
része a Ghettoban lakik. A keresztényektõl azon-
ban nem lehet , megkülönböztetni. Arczuk, nyelvük , ruház-
kodásuk , vezeték-nevök teljesen olasz. Mózes vallású
taliánok.

Hosszú, keserves harczok, üldöztetések eredménye
ez az elolaszosodás. A »ghetto vecehio « (a régi ghetto)
még a tizenötödik században keletkezeit ; ide menekült
a zsidóság a keresztények üldözései elõl Egy pár zsina-
góga még ma is fennáll abból az idõbõl , a házak mind
ujabbak. A mai emeletes házak hel y én alacsony fa-
kuny hó k és vál yogputrik állottak valaha , kitéve szélnek,
vésznek, részeg matrózok betörésének. Sokat és sokáig
szenvedtek a Canareggio partján .

Mikor a Ghetto kapuján beléptem , még hitegettem

alig van , egy pár lócza a fal mentén mindössze az
aggastyánok számára.

Régi mórstylü famunka, és ódon pergamentteker-
csek minden dísze, minden kincse a templomnak , s
>egy szentelt fájdalom* . Vagy talán nem is »egy«. Ebbõl
a kincsbõl minél többet igyekeztek juttatni nekik keresz-
tény testvéreik.

E templom közelében a tér átelleni oldalán van a
zsidó szegények háza. Egyszerû berendezésû kis intézet ,
az teszi különösen érdekessé, hogy alapitója : Regina
Todesco Fonseca szintén itt éldegéli öreg napjait negy-
ven év óta.

Fonseca Regina érdekes kis fonnyadt öregasszony
Erõs bõrboritásu tölgy fakarosszéken üldögél egész nap.
Könyezõ szemei értelmetlenül látszanak kipislogni resz-
ketõ kis fejének dúlt ránczai közül. Mennyi ráncz, óh
egek í s mil y gyöngeség ! Mikor néha nehezen fölemeli
kezefejét a szék támlájáról , könyöke reszketve koczog
a karfán. Kilenczven éves.

Mikor az ember ezt a fonnyadt , karosszékében
összekuporodot t vénséget látja , aki már teljesen vegeta-
tív életet fol ytat , már csak irgalomból is a halált kívánná
neki, mint a legfõbb jót , ami érheti . Fonseca Regina
azonban nem vágyik meghalni , mint öreg embereknél
ezt oly gyakran tapasztalhatjuk. Ételben , italban , beszél-
getésben mértékletes, óvatos ; tudja , hogy egy gyomor-
rontás , egy izgalom sirba vihetne : õ pedi g szeret élni ,
nagyon szeret.

Mért van ez?

magamat, hogy föltalálom valahol a vén gy ûlölködõ
Shylolc házát , kit vakká és vaddá tett fajának keserû
sorsa, ki vérboszut kivánt állani ezer ártatlan zsidóért
egy keresztényen. Egy- két perczig jól esett volna el-
gondolkoznom Jessica sorsán ; talál gatnom , melyik abla-
kon szökhetett ki Lorenzójához ? De bizony nincs semmi
nyom. Shakespeare darabját itt nem is ösmerik, s hogy
a Shylok-monda innen indult-e világköru tjára , mi g a
brüt óriás kezébe nem jutott s van-e megtörtént alapja :
ki tudná ma ezt eldönteni ?

Fonseca Regina aggszûz , nem ismeri az életet, s
igy meg sem utálhatta. Ö és három fivére több millióra
menõ vagyoni örököltek s hamarosan el is osztogatták
jótékony czélra . Õk alapították ez aggok menedékházát
is, melybe harmincz-negyven éves korban sorba beke-
rültek. Mikor örökségüke t szétosztották , elfoglalták
itt a számukra föntartott helyet. Családot egyik sem
alapított , a szegényeknek élt mindenik.

Regina , a legfiatalabb testvér, birta ki legtovább
pénzzel. Ötven éves korában õ is ide került , koldussze-
gényen, teli szeretettel , naivitással. Oly szépnek az életet ,
oly jónak a szenvedõ emberiséget csakis a jóltevõk
szeme láthatja. Boldog és elégült csak az lehet , akiben
szeretet lakozik.

De ki is tartotta volna számon, ha élt is valaha
Shylok, melyik volt az õ háza ? Csak boldog népek,
gazdag családok élhetnek a múltnak , a kegyeletnek. A
szegény olyan mint a homok, tovább fújja a szél, elszáll ,
elvész, elkallódik nyomtalanul. A Shylok elhagyott vis-
kójába más család költözött , mint a hogy egy-egy el-
hullt csiga héját fülbemászók foglalják el. A fülbemászó-
kat elûzik a hangyák — s vége a történelmi folytonosságnak,
nincs emlékezet.

Hány szomorú emlék, hány kegyetlen megpróbál-
tatás hire merült igy jótékony feledségbe a Ghetton , mi g
végre együvé szokott a keresztény olasz a zsidóval. Ma
már a Ghetto féle lakossága keresztény ; gazdag zsidó
nem jön ide lakni s csak nagy ünnepeken fordul meg
itt , mikor temp lomba jön.

Mig járni tudott , ki-kisétált s csekély zsebpénzébõl ,
az alamizsnából és megmaradt csecsebecséi árából rakta
a lutrit , hogy nyervén , legyen a szegényeknek mit kiosz-
tania. Egyszer nyert is pár ezer lírát , de nem soká tar-
tott benne. Aztán meg rájött , hogy több jót tesz , ha
egyenesen a lutriba szánt pénzét adja oda egy-egy
szegénynek, mert a lutriszerencse nagyon drága. Abba
hagyta tehát.

Ha néha , jósz ívû adakozók megajándékozzák vala-
mivel, õ azonnal a kórháznak adja a kapott összeget ,
ékszert, csecsebecsét. Neki nem kell semmi, ami külön
pénzbe kerülne. Gazdagabb a pénzkirál yoknál ez a sze-
gény vénleány, ez a szegényházi alafás-asszony, — mert
õ mindi g tud valamit nélkülözni , mindig tud adni.

Megnéztem egy régi, háromszáz éves zsinagógát,
Megpróbálom leírni.

A zsidó szegények-háza terérõ l fordul be egy rövid
köz, itt van egymásba épitve két ház . Jobbról-balról
ajtó ny ilik a közbe. A baloldali ajtón vezeti föl az em-
bert valami lévitaféle fiatalember, aki velenczei dialek-
tusban beszél és egészen galicziai arczot visel. A kõ-
lépcsõn föl az elsõ emeletig a falban mindenütt már-
ványtáblák vannak. E lépcsõház a templom jóltevõinek
s talán papjainak is Pantheonja. A lépcsõrõl két ajtó
ny ilik, egyik a templomba, a másik az elrácsolt nõi kar-
zatra.

Sötét, egyhangú alkonyát boldogító , kedves emlé-
kek aranyozzák be. Kmlékei s olykor-ol ykor hálás meg
emlékezései olyanoknak, akiket valaha fölsegélt. Gyerme-
kek s unokák nem fogják siratni, ha majd egykor örökre
elalszik bõrös karszékében , de ott lesz a temetésén a
Ghettoban fél Velencze minden öregje, aki valaha palo-
táiban vendégül vagy kéregetni megfordult , s megvigasz-
talva , fölsegítve ajkán áldással távozott.

A templom tíz-tizenöt lépés hosszú emeleti terem ;
faoszlopainak kopott aranyozása nagy régiségre mutat.
Ablakai világos udvarra néznek. A falak tartós aranyo-
zású famunkával boritvák ; az ablak-szögleten tányér
nagyságú dombormûveken Jeruzsálem egyes részei , a vár ,
Salamon temploma stb. stb. vannak ábrázolva. Ülõhely

A velenczei zsidó szegények háza.



— Héber -motívum ntrí-u. —

Ejsölét pokolban vad tüzek égnek,
Rettentõ kínzói bûnhõdõ népnek . . .
f élelmes zugban kéken láng lobban ,
Asszonyi lelket perzselnek ottan .. .
Szeg ény, gyenge lelkei,
A milyentõ l nagy bün alig-a lig telhet.
S mig uj sebek nyílnak, minden régi sebben
Ajakáró l gyenge, halk sóhajt ás rebben :
„Ruben, oh Ruben* . . .
Felszítják a lángot /
Hadd égjen hát jobban ,
S a hogy újra lobban
S mint a labdá t erõs ember jobbja , :
Szeg ény lelket fel-  és aládobja ,
Mint epedõ lányka szerelmetes vágyban,
Tovább is csak sóhajt epekedõn lágyan ;
.Ruben, oh Ruben " . . .

Szép, jóságos angy al hallja f ennt az égben
S kíváncsi, hogy mi értelme légyen,
Hogy a mig a többi
Jajgatásba tör ki,
Ez egyetlen lélek egész másra gondol
S mig a többi j ajgat , mig a többi tombol,
Szerelmetes lányként férji-nevet sóhajt . . .
Le is száll az angya l
S megkérdezi tõle : mi az, a mit óhajt ?

„Ruben, oh Ruben . ..
0 volt az én szerelmetes férjem,
Oh Istenem, hogyan mondjam , kérje m . . .
Oh, hogyha, õt látnom még egyszer lehetne,
Oh, hogyha csak egíj sser nézhetm szemembe,
Oh, hogyha még egyszer két kezét fo ghatnám,
Magamat még egyszer karjá ba dobhatnám,
S egyetlen egyszer csókolhatnám még csak,
Csókolhatnám olyan tûzzel,
Mihez képest ez a láng itt- fagyárasztó jégcsap /"

Megdöbben az angyal ,
Mily esdeklõn, -milyen tûzzel kérte !
Mérlegeli, mit tehetne érte,
S igy szól hozzá végül :
Hogyha ezer évre lemondasz az égrül ,
Látliatod egy perezre . . .
Látliatod és õ is beszélhet majd véled,
Ha uj ezer évet
Vállalnál magadra itten, a pokolba*
A mig meg nem tisztulsz hamuvá omolva .

Örvendve sikolt fel szegény, gyenge lélek :
„Nem bánom!
Pénzekként telnek majd az évek,
Hogyha õt mégegyszer csókoltam és láttam
S ráborultam szerelmetes vágyban !11

S besuhan az ajtón ,
Mi különös lár ma ,
Minthogyha nem otthon, de korcsmában j á r n a
Pohár csendül, zene zendül,
Nehéz pa lló rendü l,
Izzó a levegõ,
Selyem suhog lágyan ,
Minden arezon kéjtep edõ vágy van.
Piros arczu asszonyok közttiizes szemû fér f i,
Jo bbról, balról csókolgatjá k,
Egy elõl se tér ki. . .
Egyszerre ám összerezzen,
Mintha érné sírbolt hûvös árnya :
Szegény lélek !
Ez volt az õ összeomló szárnya !

Kioson remegve . . . ajkairól
Halk sóhajtás lebben
S szörny û kínja benne reszket ebben :
9Rúben, oh Rubm* . . .

Tova siet aztán , kárhozat helyére ,
Siet, hogy a po klot idején elérje,
Kapujában, várja- már az angyal ,
Szánalom az arczán , két szemében béke :
„ Nem itt a te hel yed-, j ö j j  velem az égbe!"-

Szegény gyenge lélek csodá lkozva néz f el,
Hangja csukló, szava siró :
x 0h, irgalmas biró,
Elfelejted , hogy e helyrõ l nem mehetek még él,
Addig én még sok kint szenvedek itt végig,
Itten kell maradnom ujabb ezer évig! "

Szelíd angyal újra, tagadóla g intett :
, Abban az e g y  p e r c z b e n  átszenvedted mindet/*

doboz Andor

Mm mmmmmí*

Jellemzõ e nõ büszkeségére, hogy õ, akt a legjobb
körökben élt, tönkre menvén, egy perezig sem akart
terhére lenni senkinek . Bement testvéreihez a magok
alapítottá k menedékházba.

Soká is elidõztem Fonseca Regina alakjánál , de
nem bánom, inkább a többiekrõl irok rövidesen , a kik
még e szegényházban vannak.

Regina néni, bona sera ! addio !
Érdekes munkástipus Wolff Sámuel, a ki magyar

származású. Tömzsi, 74 éves öreg ember. Emlegette, hogy
van neki otthon Magyarországon egy közeli rokona is:
Farkas Mór , zenetanár .

Különös ember lehet szobatársa Kohen Giacomo
(magyarul Kohn Jakab), mikor néha tiszta pillanatában
kapja a megfigyelõ. Nyelvtanár volt , kilenez élõ nyelvet
beszélt, de aztán a sok tanulásba beleõrült. Sokat uta-
zott s ha kedve kerekedik, mindenféle régi tánezokat és
dalokat ad elõ vagy prelegál tatár nyelven , álmában
latinul beszél, zsidóul prédikál , walezeroz s hozzá a
görög konjugacziót énekli. De néha , mikor idegei szen-
vednek, rettentõ nehéz bánni vele, mert össze-vissza
kever mindenféle nyelvet, szót ; bizonyosan ragokat is,
ugy, hogy senki nem érti meg, mit akar Giacomo ?

Búskomor állapot ában is rendkívül büszke és ér-
zékeny. Nem szereti a vállveregetõ bizalmaskodást, az
alamizsna elõl meg eleve szökik. Többnyire tudja, hogy
õ bolond, restelli is szörnyen és a szánó tekintet is keser-
vesen fáj neki.

Gantoni Salvatore szintén érdekes ember ebben a
szegények házában. Olasz szabadsághõs volt. Küzdött
1849-ben Ausztria ellen, majd , mikor elfogták s beso-
rozták, Magyarországon szolgáit sokáig. Beszélni magya-
rul nem igen tud már, de jól nótázik ma is. Annyira
fölmelegedett a magyarországi emlékeken, hogy rá is
kezdett egy pár nótát gyenge magyar kiejtéssel , de hát
rég hallott õ magyar szót és magyar czigányt. Eldalolta :
»Kossuth Lajos azt izente« , »Szeretnék szántani *, >Meg-
állj német» és »Jaj de hunezut * kezdetüeket, a mibõl
az látszik, hogy Cantoni uram jó magyar uri körökben
foroghatott , a hol az ötvenes években leginkább a fenti
dalok járták titokban. Azt mondta , hogy legénykorában
minden *sirdászt >- és »marsot * el tudott fújni. (Az ola-
szok a mi tánc^dalainkról azt hiszik , hogy mind hadi
marsok, indulók , mert ropogósak és jól lehet rajok lépni.)

De ideje már búcsúzni innen , vár az ebéd, vár a
tenger, várnak a tolakodó gondoliérek. Esteledik. t

Zempléni Árpád.



ESZTERKA.
Szomorúj áték négy fölvonásban.

— Irta : Phili ppson Lajos. —
— Fordította : Haber Samu. —

(Második folytafás).
B e n  J ó z s e f  (kis nzünet multán föláll.)

A Rajna s Pó vidékin merre vagytok
Bajtársaim , ti lángszivûk , a hitnek
Világló tûzhelyén elégni készek —
Kiket toborzék s rendelek a lengyelek
Hónába, Izraelt nehéz csatára
Biztatni töl t — most jöjjetek , no jöjjetek !
Ki Izrael jog át kivívni kelt föl :
Vezéretek — mennyasszonyát , az én arám —
Hogy halni itt lássátok a bitófán ,
Meg hogy miként lobog vígan a máglya —

(Vándorboltja mellé jobban elõrelép)
Igének hirdetõi , jöjjetek tehát 1
Elõ, te szélvihar , ki földgolyónkat
Dobod-veted , mint labdáját a gyermek ,
Egek czikázó lángja csapj le,
Utat ti felhõk ny issatok, hog y Izrael
Dicsõ erénye igy elõre törjön
S fölüsse trónusát a sírokon , hol
A vén s a szûz aluszsza álmait !
Csupán irigyeli fenségünk miatt ! — —
Hogyan ? kihamvadott-e Izrael már
Miként a vulkán , tûzanyagját
Mely envesztére pusztította el?
A vér, ah, ott kering még a szivekben,
Van fájdalom , mit még nem erezett ,
Van méreg is, mit inni elfeledt,
S erõ, ideg, mi benne még mozog :
Ah , él, igen, kigyúl a harcz heve
S vonaglik a tagon , csatázva élteért —
Ben József önmagad veszíted el
Nyomodba' mert , mi eltiporja élted !

Hetedik jelenet.
B e n  J ó z s e f , G y ö r g y ,  S z a n i s z l ó

(a balsó fal mellõl elõjönnek)
G y ö r g y

(Megragadja Ben József karját , aki fölriad)
Mit dühöngsz , zsidó ?

B e n  J ó z s e f
(aki hirtelen fölkapja vándorboltját és kínálgat)

Uram , mi tetszik ?
Velenczei gy ürü , vagy német keszkenõ,
Amit kívánsz ? Avagy balzsamra vágyói,
Mi Ázsiában ére meg ? Legifjabb
Kis gyermekednek tán elõkötõ keli ?
Van bõviben , hiszem , hogy megtelel majd.

G y o r g y.
Ohó. zsidó ! Csak enny i itt a dolgod ?

B e n  J ó z s e f .
Én messze földrõl érkezem meg éppen
S e házikó elõtt —

G y ö r g y
A gyilkosokkal

Találkozál , biró elébe hogy vivék —
Ezért a jajgatásod ?

B e n  J ó z s e f .
Hát jajongtam ?

Szokásom ez csupán , a vándor élet
Súlyát , nagy terheit panaszlanom kell.

Hogy láttaniré? Látok sokat, no, többet is,
De a következõ uj pillanat már
Kidobja mindig eszem fordulásiból ,
Mit az elébbi perez belevetett.
Szolgálhatok ? Parancs, uram , vegyél hát !

G y ö r g y .
Nem ejtesz tévedésbe . Láttam arezod
Torzult vonásait s a fájdalom mély
Nyomát a képeden. Jajod szavát is
Haliam kitörni lelked rejtekébõl.

Ben  J ó z s e f .
Mi ? fájdalom , uram ? Hej fájdalom volt
Dadám, ki emlejével táplált ;
A fájdalom volt. ápolóm , karán mely
Elringatott ; az ifjú játszani
A fájdalommal szokta meg s a férfi
Bajtársaul nagy útain a fájdalom
Szegõdé. Am kétségbe'sés soha.
Kéfségbe'sés mi érheti a kósza
Boltost ? Azért , uram , vegyél s ha nem
Eressz utamra , messze még a czélom.

G y ö r g y .
Hogyan ? Eszterka férges börtönében
S a Hímmel is . rabul senyvedjenek !
A gyûlölõik gyõzzenek fölöttük ?
Hiszed, zsidó, te épen elmenekszel,
S ti mind oly szárazon hordjátok bõrötök ?
A baj nem ér mindnyájatok : ugy véled ?

Ben J ó z s e f .
Ki , mi vagyok, hogy engem hivsz mentõnek,
Hol táboroz király, urak s a népük!
Zsibáruimmal mint vegyem meg õket ?

G y ö r g y
Zsidó vagy és zsidó nem hagyja a zsidót
Zsidó akárkinek tud többet adni ,
Mint boltja mit kínál —

B e n  J ó z s e f
S miért törõdsz velük ?
G y ö r g y

Mivel együtt az elczipelt zsidókkal
Én sorsom is, én éltem is bitóra jut ,
Mivel ha gyõz a csalfa fajzat , mel y
Királ yt , bírót cseléddé tenni kész :
Ki üldözõm, haragosom nekem,
Sõt nõm s a gyermekemnek gy ilkosa : gyõz
Wola ura —

B e n  J ó z s e f .
Megállj , kerestelek , György

G y ö r g y
Te ismersz?

B e n  J ó z s e f
(Hevesen ledobja a vándorboltot)

Hogyne ! Hogyne ! most tudom.
Ki vagy, kinek nejét Wola örökre
Ottfbgta asszonyul , — m agánál —¦
Pap nélkül — és szegény jobágy Szaniszló,
Te apja vagy — a lánynak , tiktek kerestelek !

S z a n i s z 1 ó
Mirõl tudod , sosem találkozánk még ?

B e n  J ó z s e f
Követje vagytok , oh , ti istenünknek ,
Ki mélyre megaláz, s magasra oszt' emel,
Tiktek kerestelek s im', már találkozánk —
Ehol arád neked s neked leányod —
Krakóba fõi tehát , mit álltok itt még ?

(Folytatása következik.)




